
 

บทท่ี 4 
ผลการวิเคราะหขอมูล 

 
การศึกษาเร่ืองปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชใน

ระบบไฟฟาระดับแรงดันปานกลางของวิศวกรไฟฟา ในกรุงเทพมหานคร คร้ังนี้ ผูศึกษาดําเนินการ
เก็บขอมูลจากผูเปนวิศวกรไฟฟาท่ีมีประสบการณการทํางานท่ีเกี่ยวของกับอุปกรณสวิทซเกียรท่ี
ทํางานในนิติบุคคลผูไดรับใบอนุญาติจากสภาวิศวกรของบริษัทเอกชนท่ีมีสํานักงานใหญต้ังอยูใน
กรุงเทพมหานคร มีจํานวนท้ังหมด 62 ราย ขอมูลท่ีไดนํามาวิเคราะหไดผลดังนี้ 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกบัผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ  อายุ  ระดบัการศึกษา 
รายได ตําแหนงของผูตอบแบบสอบถาม แหลงขอมูลขาวสาร ประสบการณในการตัดสินใจ ผูรวม
และผูมีอํานาจตัดสินใจ (ตารางท่ี 1-17) 

สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอผูซ้ือสินคาธุรกิจ ไดแก ปจจัยดาน
ส่ิงแวดลอม ปจจัยภายในองคกร ปจจัยระหวางบุคคล และปจจยัเฉพาะบุคคล (ตารางท่ี 18-21) 

  สวนท่ี 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกอุปกรณสวิทซ
เกียรเพื่อใชในระบบไฟฟาระดับแรงดันปานกลาง ของวศิวกรไฟฟาในกรุงเทพมหานคร (ตารางท่ี 
22-25) 

 สวนท่ี 4  ปญหาดานปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีพบในการเลือกอุปกรณสวิทซ
เกียรเพื่อใชในระบบไฟฟาระดับแรงดันปานกลาง ของวศิวกรไฟฟาในกรุงเทพมหานคร และ
ขอเสนอแนะ (ตารางท่ี 26-29) 

สวนท่ี  5  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอผูซ้ือสินคาธุรกิจ  จําแนกตามประเภทนติิ
บุคคลขององคกร   ตําแหนงในองคกร    ประเภทงานท่ีบริษัทรับทํา   จํานวนคร้ังท่ีมีสวนรวมใน
การตัดสินใจเลือก และผูมีอํานาจในการตดัสินใจเลือกคนสุดทายในองคกร (ตารางท่ี 30-48) 

สวนท่ี 6  ปจจยัสวนประสมการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกอุปกรณสวิทซ
เกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตาม ประเภทนิติบุคคลขององคกร   ตําแหนงในองคกร    ประเภท
งานท่ีบริษัทรับทํา   จํานวนคร้ังท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก และผูมีอํานาจในการตัดสินใจ
เลือกคนสุดทายในองคกร (ตารางท่ี 49-67) 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
     ชาย 54 87.1 
     หญิง 8 12.9 

รวม 62 100.0 
 
  จากตารางท่ี 1  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย รอยละ 87.1  เปน
เพศหญิง รอยละ 12.9 
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอายุ 

อายุ (ป) จํานวน รอยละ 
     ไมเกิน 25 ป 1 1.5 
     26 – 35 31 50.0 
     36 – 45 24 38.7 
     46 ปข้ึนไป 6 9.7 

รวม 62 100.0 
 
 จากตารางท่ี 2 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด มีอายุระหวาง 26 - 35 ป รอยละ 
50  รองลงมาคือ อายุระหวาง 36 – 45 ป รอยละ 38.7อายุ 46 ปข้ึนไป รอยละ 9.7 และอายุไมเกิน 25 
ป รอยละ 1.6 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
สถานภาพ จํานวน รอยละ 

    โสด 30 84.4 
    สมรส 32 51.6 

รวม 62 100.0 
 
 จากตารางท่ี 3 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดมีสถานภาพสมรส รอยละ 51.6 
รองลงมาเปนโสดรอยละ 48.4 
 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

การศึกษา จํานวน รอยละ 
    ปริญญาตรี 42 67.7 
    ปริญญาโท 20 32.3 

รวม 62 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจบการศึกษาระดับปริญญาตรี 
รอยละ 67.7 รองลงมาคือ ระดับปริญญาโท รอยละ 32.3  
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายไดตอเดอืน 
รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 

    ไมเกิน 15,000 บาท 2 3.0 
    15,001 – 25,000 บาท 19 31.0 
    25,001 – 35,000 บาท 11 18.0 
   35,001 บาทข้ึนไป 30 48.0 

รวม 62 100.0 
 
 จากตารางท่ี 5 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดมีรายไดตอเดือน 35,001 บาทข้ึน
ไป รอยละ 48 รองลงมาคือรายได 15,001 – 25,000 บาท รอยละ 31  รายได  25,001 – 35,000 บาท   
รอยละ 18 และรายไดไมเกนิ 15,000 บาท รอยละ 3 
 
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทของนิติบุคคลของ
องคกร 

ประเภทนิติบุคคล จํานวน รอยละ 
บริษัทจํากัด(มหาชน) 3 4.8 
บริษัทจํากัด 59 95.2 

รวม 62 100.0 
 
 จากตารางท่ี 6 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทํางานในองคกรประเภท บริษทั
จํากัด รอยละ 95.2 รองลงมาคือบริษัทจํากดั(มหาชน) รอยละ 4.8   
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ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประสบการณการทํางาน 
ประสบการณการทํางาน จํานวน รอยละ 

    นอยกวา 5 ป 11 17.7 
   6 – 10 ป 13 21.0 
   10 – 15 ป 18 29.0 
   15 ป ข้ึนไป 20 32.3 

รวม 62 100.0 
 
 จากตารางท่ี 7  พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม มีประสบการณทํางาน 15 ปข้ึนไป รอยละ 
32.3 รองลงมาคือระหวาง 10 – 15 ป รอยละ 29.0   6-10 ป รอยละ 21.0 และ นอยกวา 5 ป รอยละ 
17.7 
 
ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามตําแหนงในองคกร 

ตําแหนงในองคกร จํานวน รอยละ 
   วิศวกร 20 32.0 
   วิศวกรอาวุโส 16 26.0 
   ผูจัดการดานวิศวกรรม 21 34.0 
   ผูอํานวยการฝาย 5 8.0 

รวม 62 100.0 
 
 จากตารางท่ี 8  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีตําแหนงในองคกรเปนผูจัดการดาน
วิศวกรรม  รอยละ 34.0 รองลงมาเปนวิศวกร รอยละ 32.0  เปนวิศวกรอาวุโส  รอยละ 26.0  และ
เปนผูอํานวยการฝาย รอยละ 8.0  
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ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการรับทํางานของบริษัทท่ี
ทํางาน 

การรับทํางานของบริษัท จํานวน รอยละ 
   ท่ีปรึกษา 36 58.1 
   ออกแบบ 56 90.3 
   รับเหมา 16 25.8 
   อ่ืนๆ  5 8.1 
หมายเหตุ  :  เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (จากผูตอบแบบสอบถาม 62 คน) 

      อ่ืนๆ  ไดแก วางผังโครงการ  2 คน  การจัดการดานพลังงาน 1 คน  ศึกษาความเปน 
                ไปไดของโครงการ  1 คน  งานบริการซอมบํารุง 1 คน) 

 
 จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ท่ีทํางานบริษัทท่ีทํางานรับทํางาน
ดานออกแบบ รอยละ 90.3 รองลงมาทํางานดานท่ีปรึกษา รอยละ  58.1  รับทํางานดานรับเหมา รอย
ละ 25.8  และรับทํางานดานอ่ืน ๆ รอยละ 8.1  
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของงานท่ีเคย
ทํางานเกีย่วของกับระบบไฟฟาระดับแรงดันปานกลาง 

ประเภทของงานท่ีเคยเก่ียวของกับระบบไฟฟาระดับ
แรงดันปานกลาง 

จํานวน รอยละ 

  การออกแบบและคํานวณอุปกรณ 55 88.7 
 งานอํานวยการติดต้ังอุปกรณ 21 33.9 
 งานควบคุมการสราง 27 43.5 
 งานพิจารณาตรวจสอบ 35 56.5 
 งานวางผังโครงการ 17 27.4 
 งานอํานวยการซอมอุปกรณ 6 9.7 
 งานใหคําปรึกษา 27 43.5 
 อ่ืนๆ 3 4.8 
หมายเหตุ  :  เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (จากผูตอบแบบสอบถาม 62 คน) 
                    อ่ืนๆ ไดแก งานประมาณราคา  2 คน  งานทําสเปคโครงการ 1 คน 
 
 จากตารางท่ี 10 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดเคยทํางานท่ีเกี่ยวของกับระบบ
ไฟฟาระดับแรงดันปานกลางดานประเภทออกแบบและคํานวณอุปกรณ รอยละ 88.7  รองลงมาดาน
ประเภทงานพิจารณาตรวจสอบ รอยละ 56.5 ประเภทงานควบคุมการสรางและงานใหคําปรึกษา ซ่ึง
เทากันท่ิ  รอยละ 43.5   ประเภทงานอํานวยการติดต้ังอุปกรณ  รอยละ 33.9 ประเภทงานวางผัง
โครงการ   รอยละ 27.4 ประเภทงานอํานวยการซอมอุปกรณ รอยละ 9.7 และประเภทอ่ืน ๆ รอยละ 
4.8  
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ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประสบการณในการเลือก 
                    หรือเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกอุปกรณสวิทซเกยีร 

ประสบการณในการเลือกหรือเคยมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจเลือกอุปกรณสวิทซเกียร 

จํานวน รอยละ 

  1  คร้ัง 8 12.9 
  2  คร้ัง 4 6.5 
  3  คร้ัง 10 16.1 
  4  คร้ังข้ึนไป 40 64.5 

รวม 62 100.0 

 
 จากตารางท่ี 11 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีประสบการณในการเลือกหรือ
เคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกอุปกรณสวิทซเกียร คือ  4 คร้ังข้ึนไป รอยละ 64.5  รองลงมาคือ 
3 คร้ัง รอยละ 16.1    1 คร้ัง รอยละ  12.9 และ  2 คร้ัง รอยละ 6.5 
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ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูท่ีมีสวนรวมตอการ 
                   ตัดสินใจเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในงาน 

ผูท่ีมีสวนรวมตอการตัดสินใจเลือกอุปกรณสวิทซเกียร
เพื่อใชในงาน 

จํานวน รอยละ 

   ท่ีปรึกษา 31 50.0 
    ผูออกแบบ 49 79.0 
    ผูรับเหมา 12 19.4 
   พนักงานขาย 15 24.2 
   เจาของโครงการ 40 64.5 
   อ่ืนๆ 2 3.2 

รวม 62 100.0 
หมายเหตุ  :  เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (จากผูตอบแบบสอบถาม 62 คน) 
                   อ่ืน ๆ ไดแก ฝายเทคนิคของบริษัทท่ีขายอุปกรณ  1 คน ผูมีอํานาจ 1 คน 
 
 จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามตอบวาผูมีสวนรวมตอการตัดสินใจเลือก
อุปกรณสวิทซเกียรมากท่ีสุดคือ ผูออกแบบ รอยละ 79 รองลงมาคือ  เจาของงาน รอยละ 64.5  ท่ี
ปรึกษา  รอยละ 50  พนักงานขาย รอยละ 24.2  ผูรับเหมา รอยละ 19.4 อ่ืน ๆ รอยละ 3.2  
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ตารางท่ี 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามจํานวนผูมีสวนรวมใน 
                  องคกรในการตัดสินใจเลือกอุปกรณสวิทซเกยีร 

จํานวนผูมีสวนรวมในการตดัสินใจเลือกสวิทซเกียร จํานวน รอยละ 
  1 คน 5 8.0 
  2-3 คน 36 58.0 
  มากกวา  3 คน 21 34.0 

รวม 62 100.0 
 

จากตารางท่ี 13  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตอบวาผูมีสวนรวมในองคกร
ในการตัดสินใจเลือกอุปกรณสวิทซเกียรจํานวน 2-3 คน รอยละ 58 รองลงจํานวนมากกวา 3 คน 
รอยละ 34 จํานวน 1 คน รอยละ 8 
 
ตารางท่ี 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการตัดสินใจเลือก 
                   อุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชสําหรับโครงการ บริษัทมีการเปรียบเทียบขอมูลดาน 

 ตาง ๆ กอนตัดสินใจซ้ือ 
การเปรียบเทียบขอมูลดานตาง ๆ จํานวน รอยละ 

  ไมมี 0 0.0 
   มี 62 100.0 

รวม 62 100.0 

 
 จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดจํานวน 62 คน มีการเปรียบเทียบ
ขอมูลดานตางๆกอนตัดสินใจซ้ือ 
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ตารางท่ี 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูมีอํานาจในการตัดสินใจ
เลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพือ่ใชในโครงการคนสุดทาย\ 

ผูมีอํานาจตัดสินใจเลือกอุปกรณสวิทซเกียรคนสุดทาย จํานวน รอยละ 
  เจาของกิจการ 13 21.0 
  ผูจัดการโครงการ 11 17.7 
  ผูจัดการฝายจัดซ้ือ 5 8.1 
  ผูจัดการฝายวิศวกรรม 32 51.6 
  อ่ืน ๆ 1 1.6 

รวม 62 100.0 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแก ผูอํานวยการฝาย  

 
จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ตอบวาผูมีอํานาจตัดสินใจเลือก

อุปกรณสวิทซเกียรคนสุดทาย คือ ผูจัดการฝายวิศวกรรม รอยละ 51.6 รองลงมาคือเจาของกิจการ 
รอยละ 21.0  ผูจัดการโครงการ รอยละ 17.7 และ ผูจัดการฝายจัดซ้ือ รอยละ 8.1 และ อ่ืน ๆ รอยละ 
1.6   
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงท่ีทราบขอมูล 
                   อุปกรณสวิทซเกียร 

แหลงท่ีทราบขอมูลอุปกรณสวิทซเกียร จํานวน รอยละ 
วารสารวิศวกรรม 35 56.5 
ปายโฆษณา 2 3.2 
พนักงานขาย 48 77.4 
จากบริษัทอ่ืน 13 21.0 
เพื่อนแนะนํา 6 9.7 
งานสัมมนา 48 77.4 
งานแสดงสินคาอุตสาหกรรม 33 53.2 
เอกสารแผนพบั 9 14.5 
ตําราทางวิศวกรรม 33 53.2 
อ่ืนๆ 5 8.1 
หมายเหตุ  :  เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (จากผูตอบแบบสอบถาม 62 คน) 
                     อ่ืน ๆ ไดแก รายการผูขายของโครงการ(vendor list) 1 คน  ผูควบคุมงาน  1 คน  การ 
                    ทดสอบอุปกรณจริงและ ฝายบริการของบริษัทผูขาย 2 คน  จากเว็ปไซด 1 คน 
 
 จากตารางท่ี 16 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดตอบวาแหลงท่ีทราบขอมูล
อุปกรณสวิทซเกียร คือ จากพนักงานขายและงานสัมมนา เทากัน รอยละ 77.4  รองลงมา คือ จาก
วารสารวิศวกรรม รอยละ 56.5 งานแสดงสินคาอุตสาหกรรมและตําราทางวิศวกรรม รอยละ 53.2  
จากบริษัทอ่ืน รอยละ  21.0  เอกสารแผนพับ รอยละ 14.5 จากเพื่อนแนะนํา รอยละ 9.7  จากปาย
โฆษณา รอยละ 3.2   อ่ืน ๆ  รอยละ 8.1  
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ตารางท่ี 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยท่ีมีผลในการเลือก 
                   อุปกรณสวิทซเกียร 

ปจจัยท่ีมีผลในการเลือกอุปกรณสวิทซเกียร จํานวน รอยละ 
  มูลคาโครงการ 51 82.3 
  จํานวนผูเกีย่วของกับการตัดสินใจ 25 40.3 
  โครงการรัฐวิสาหกิจ 13 21.0 
  โครงการรัฐบาล 12 19.4 
  โครงการเอกชน 16 25.8 
  อ่ืนๆ 7 11.3 
หมายเหตุ  :  เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ (จากผูตอบแบบสอบถาม 62 คน) 
                     อ่ืน ๆ ไดแก ข้ึนอยูกับความเหมาะสมทางวศิวกรรม 4 คน  ข้ึนอยูกับเสถียรภาพความ 
    เช่ือม่ันและความม่ันคงของระบบ 3 คน 
 
 จากตารางท่ี 17 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตอบวา ปจจัยท่ีมีผลในการเลือก
อุปกรณสวิทซเกียรข้ึนอยูกับมูลคาโครงการ รอยละ 82.3  รองลงมาคือ ข้ึนอยูกับจํานวนผูเกี่ยวของ
กับการตัดสินใจ รอยละ 40.3  ข้ึนอยูกับโครงการเอกชน รอยละ 25.8  ข้ึนอยูกับโครงการ
รัฐวิสาหกิจ รอยละ 21.0  และข้ึนอยูกับโครงการรัฐบาล และอ่ืน ๆ รอยละ 11.3  
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สวนท่ี 2    ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอผูซ้ือสินคาธุรกิจ ไดแก ปจจัยดานส่ิงแวดลอม ปจจัย      
                   ภายในองคกร ปจจัยระหวางบุคคล และปจจัยเฉพาะบุคคล 
                 
ตารางท่ี 18  แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีอิทธิพลในการเลือกอุปกรณสวทิซเกียร 

   ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานส่ิงแวดลอม 
ระดับความสําคัญ 

ไมมีผล สําคัญนอย
ท่ีสุด 

สําคัญ
นอย 

สําคัญ
มาก 

สําคัญ
มากท่ีสุด 

                   
ปจจัยดาน
สิ่งแวดลอม 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
รวม 

คาเฉล่ีย 

 
แปลผล 

 
ลําดับท่ี 

ระดับความตองการ
ซื้อสินคาของลูกคา 

- - 11 
(17.7) 

36 
(58.1) 

15 
(24.2) 

62 4.06 สําคัญ
มาก 

1 

ภาวะเศรษฐกิจใน
ปจจุบัน 

4 
(6.5) 

1 
(1.6) 

15 
(24.2) 

36 
(58.1) 

6 
(9.7) 

62 3.63 สําคัญ
มาก 

3 

อัตราดอกเบ้ีย 8 
(12.9) 

5 
(8.1) 

28 
(45.2) 

18 
(29) 

3 
(4.8) 

62 3.05 สําคัญ
นอย 

4 

การเปล่ียนแปลงของ
เทคโนโลยีของ
อุปกรณปองกันและ
ควบคุมระบบไฟฟา 

- 3 
(4.8) 

12 
(19.4) 

33 
(53.2) 

14 
(22.6) 

62 3.94 สําคัญ
มาก 

2 

การพัฒนาทาง
การเมือง 

16 
(25.8) 

8 
(12.9) 

25 
(40.3) 

11 
(17.7) 

2 
(3.2) 

62 2.60 สําคัญ
นอย 

5 

การแขงขันของธุรกิจ 3 
(4.8) 

- 18 
(29.0) 

37 
(59.7) 

4 
(6.5) 

62 3.63 สําคัญ
มาก 

3 

รวม 31 
(8.33) 

17 
(4.57) 

109 
(29.3) 

171 
(45.97) 

44 
(11.84) 

 3.49 สําคัญ
นอย 

 

 
 จากตารางท่ี 18 พบวาปจจัยดานส่ิงแวดลอม  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการ
เลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ โดยรวมมีคาเเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.48)  ใน
ปจจัยยอย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ คือ ระดับความตองการซ้ือสินคาของ
ลูกคา (คาเฉล่ีย 4.06)  การเปล่ียนแปลงของเทคโนโลยีของอุปกรณปองกันและควบคุมระบบไฟฟา           
(คา เฉล่ีย 3.94)  ภาวะเศรษฐกิจในปจจุบันและการแขงขันธุรกิจ (คาเฉล่ีย 3.63)  และใหความสําคัญท่ี
มีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย คือ อัตราดอกเบ้ีย (คาเฉล่ีย 3.05) การพัฒนาทางการเมือง (คาเฉล่ีย 2.60) 
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 สําหรับคําถามปจจัยอ่ืน ๆ ท่ีผูตอบแบบสอบถาม ตอบมาจํานวน 3 ราย โดยมี 1 รายให
ความสําคัญตอประเด็นยอยเรื่อง ระเบียบการจายไฟของการไฟฟา ฯ เปนระบบสายใตดิน  มี 1 รายให
ความสําคัญตอประเด็นยอย เร่ืองความเหมาะสมในแตละลักษณะงานทางวิศวกรรม   และมี 1 รายให
ความสําคัญตอประเด็นยอย  เร่ืองผลกระทบกับส่ิงแวดลอม  
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีอิทธิพลในการเลือกอุปกรณสวทิซเกียร 
   ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยภายในองคกร 

ระดับความสําคัญ 

ไมมีผล สําคัญ
นอยท่ีสุด 

สําคัญ
นอย 

สําคัญ
มาก 

สําคัญ
มากท่ีสุด 

 
ปจจัยภายในองคกร 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
รวม 

คาเฉลี่ย 

 
แปลผล 

 
ลําดับท่ี 

วัตถุประสงคและ
นโยบายขององคกร 

2 
(3.2) 

1 
(1.6) 

17 
(27.4) 

30 
(48.4) 

12 
(19.4) 

62 3.79 สําคัญ
มาก 

2 

โครงสรางภายใน
องคกร 

3 
(4.8) 

4 
(6.5) 

26 
(41.9) 

23 
(37.1) 

6 
(9.7) 

62 3.40 สําคัญ
นอย 

4 

กระบวนการตัดสินใจ
เลือกขององคกร 

3 
(4.8) 

1 
(1.6) 

10 
(16.1) 

38 
(61.3) 

10 
(16.1) 

62 3.82 สําคัญ
มาก 

1 

ระบบการจัดการ
ภายในองคกร 

3 
(4.8) 

5 
(8.1) 

22 
(35.5) 

25 
(40.3) 

7 
(11.3) 

62 3.54 สําคัญ
มาก 

3 

รวม 11 
(4.4) 

11 
(4.45) 

75 
(30.22) 

116 
(46.77) 

35 
(14.12) 

 3.64 สําคัญ
มาก 

 

  
 จากตารางท่ี 19 พบวาปจจัยภายในองคกร ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการเลือก
อุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ โดยรวมมีคาเเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.64)  ในปจจัยยอย 
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ คือ กระบวนการตัดสินใจเลือกขององคกร (คาเฉล่ีย 
3.82)  วัตถุประสงคและนโยบายขององคกร (คาเฉล่ีย 3.79)  ระบบการจัดการภายในองคกร (คาเฉล่ีย 
3.54 )   และใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียในระดับนอยตอประเด็นยอยเร่ือง โครงสรางภายในองคกร 
(คาเฉล่ีย 3.40) 
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ตารางท่ี 20  แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีอิทธิพลในการเลือกอุปกรณสวทิซเกียร 
                  ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจยัระหวางบุคคล 

ระดับความสําคัญ 

ไมมีผล สําคัญ
นอยท่ีสุด 

สําคัญ
นอย 

สําคัญ
มาก 

สําคัญ
มากท่ีสุด 

 
ปจจัยระหวางบุคคล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
รวม 

คาเฉลี่ย 

 
แปลผล 

 
ลําดับท่ี 

ความนาสนใจในดาน
เงื่อนไขหรือคุณภาพ ตอ
อุปกรณสวิทซเกียร 

- 
 

- 
 

9 
(14.5) 

35 
(56.5) 

18 
(29) 

62 4.15 สําคัญ
มาก 

1 

อํานาจในการตัดสินใจของ
ผูมีอิทธิพลในการเลือก 

1 
(1.6) 

- 
 

12 
(19.4) 

39 
(62.9) 

10 
(16.1) 

62 3.92 สําคัญ
มาก 

2 

ความเขาใจระหวางผูมี
อิทธิพลในการเลือกและ
ผูขาย 

1 
(1.6) 

1 
(1.6) 

12 
(19.4) 

42 
(67.7) 

6 
(9.7) 

62 3.82 สําคัญ
มาก 

3 

ความสามารถในการ
ชักชวนของผูขาย 

4 
(6.5) 

4 
(6.5) 

29 
(46.8) 

25 
(40.3) 

- 
 

62 3.21 สําคัญ
นอย 

4 

รวม 6 
(2.42) 

5 
(2.02) 

62 
(25.02) 

141 
(56.85) 

34 
(13.7) 

 3.77 สําคัญ
มาก 

 

  
 จากตารางท่ี 20 พบวาปจจยัระหวางบุคคล ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการ
เลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพือ่ใชในโครงการ โดยรวมมีคาเเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.77)  ใน
ปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงลําดับ คือ ความนาสนใจในดานเง่ือนไขหรือ
คุณภาพตออุปกรณสวิทซเกยีร (คาเฉล่ีย 4.15)  อํานาจในการตดัสินใจของผูมีอิทธิพลในการเลือก 
(คาเฉล่ีย 3.92) ความเขาใจระหวางผูมีอิทธิพลในการเลือกและผูขาย (มีคาเฉล่ีย 3.82) และให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียในระดับนอย เร่ืองความสามารถในการชักชวนของผูขาย  (คาเฉล่ีย 3.21) 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีอิทธิพลในการเลือกอุปกรณสวิทซเกียร 
                 ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยเฉพาะบุคคล 
 

ระดับความสําคัญ 

ไมมีผล สําคัญนอย
ท่ีสุด 

สําคัญ
นอย 

สําคัญ
มาก 

สําคัญ
มากท่ีสุด 

 
ปจจัยเฉพาะบุคคล 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
รวม 

คาเฉลี่ย 

 
แปลผล 

 
ลําดับท่ี 

การยอมรับและความนา 
เชื่อถือใน สวิทซเกียร
ยี่หอนั้นๆ 

- 
 

- 
 

4 
(6.5) 

30 
(48.4) 

28 
(45.2) 

62 4.39 สําคัญ
มาก 

1 

การยอมรับและทัศนคติที่
มีตอผูขาย เชน 
บุคลิกลักษณะ, ความรู
ความชํานาญ 

1 
(1.6) 

1 
(1.6) 

19 
(30.6) 

30 
(48.4) 

11 
(17.7) 

62 3.79 สําคัญ
มาก 

3 

ทัศนคติเก่ียวกับความ
เสี่ยง 

- 
 

3 
(4.8) 

16 
(25.8) 

32 
(51.6) 

11 
(17.7) 

62 3.82 สําคัญ
มาก 

2 

รวม 1 
(0.53) 

4 
(2.13) 

39 
(20.97) 

92 
(49.47) 

50 
(26.87) 

 4.00 สําคัญ
มาก 

 

 
 จากตารางท่ี 21 พบวา ปจจัยระหวางบุคคล  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการเลือก
อุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ โดยรวมมีคาเเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.00)  ในปจจัยยอย ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับ คือ  การยอมรับและความนาเชื่อถือใน สวิทซเกียรยี่หอ
นั้นๆ  (คาเฉล่ีย 4.39)  ทัศนคติเกี่ยวกับความเส่ียง (คาเฉล่ีย 3.82)  การยอมรับและทัศนคติท่ีมีตอผูขาย เชน 
บุคลิกลักษณะ, ความรูความชํานาญ (คาเฉล่ีย 3.79)   
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สวนท่ี 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ 
 

ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีอิทธิพลในการเลือกอุปกรณสวทิซเกียร 
                  ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามดานปจจยัผลิตภัณฑ 
                    

ระดับความสําคัญ  
แปลผล 

 
ลําดับท่ี 

ไมมีผล สําคัญ
นอยท่ีสุด 

สําคัญ
นอย 

สําคัญ
มาก 

สําคัญ
มากท่ีสุด 

 
ดานผลิตภณัฑ 

 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
รวม 

คาเฉลี่
ย 

  

คุณภาพผลิตภัณฑได
มาตรฐาน ที่ไดรับการ
รับรองจากหนวยงาน
ราชการ และรัฐวิสาหกิจ 

- 
 

- 
 

2 
(3.2) 

26 
(41.9) 

34 
(54.8) 

62 4.52 สําคัญ
มาก 
ที่สุด 

1 

ชื่อเสียงของตรายี่หอ - 
 

1 
(1.6) 

3 
(4.8) 

39 
(62.9 

19 
(30.6) 

62 4.23 สําคัญ
มาก 

6 

รูปแบบท่ีสามารถตอ
ขยายไดเมื่อลูกคาตองการ
โหลดไฟฟาในอนาคต
มากขึ้น 

- 
 

- 
 

8 
(12.9) 

32 
(51.6) 

22 
(35.5) 

62 4.23 สําคัญ
มาก 

6 

มีการรับเปลี่ยนสินคาท่ี
ชํารุด (ในระยะเวลาท่ี
กําหนดให) 

- 
 

- 
 

4 
(6.5) 

34 
(54.8) 

24 
(38.7) 

62 4.32 สําคัญ
มาก 

4 

มีการบริการแนะนําและ
แกไขปญหาหลังการขาย
อยางรวดเร็ว 

- 
 

- 
 

3 
(4.8) 

26 
(41.9) 

33 
(53.2) 

62 4.48 สําคัญ
มาก 

2 

ชื่อเสียงประเทศท่ีผลิต 
 

- 
 

- 
 

7 
(11.3) 

40 
(64.5) 

15 
(24.2) 

62 4.13 สําคัญ
มาก 

9 

เงื่อนไขการรับประกันที่
ดีกวาผูขายรายอื่น 

- 
 

- 
 

11 
(17.7) 

30 
(48.4) 

21 
(33.9) 

62 4.16 สําคัญ
มาก 

7 

ไดรับการรับรองระบบ
การบริหารคุณภาพ ISO 
9001:2000 

- 
 

- 
 

10 
(16.1) 

33 
(53.2) 

19 
(30.6) 

62 4.15 สําคัญ
มาก 

8 

ไดรับการรับรอง
มาตรฐาน
ผลิตภัณฑอุตสาหกรรม 
มอก. 

- 
 

- 
 

4 
(6.5) 

34 
(54.8) 

24 
(38.7) 

62 4.32 สําคัญ
มาก 

4 
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ตารางท่ี 22 (ตอ)แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉล่ียระดบัความสําคัญท่ีมีอิทธิพลในการเลือกอุปกรณสวิทซเกยีร 
                  ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามดานปจจยัผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญ  
แปลผล 

 
ลําดับท่ี 

ไมมีผล สําคัญ
นอยท่ีสุด 

สําคัญ
นอย 

สําคัญ
มาก 

สําคัญ
มากท่ีสุด 

 
 

ดานผลิตภณัฑ (ตอ) 
 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
รวม 

คาเฉล่ีย   

มีบริการติดต้ัง - 
 

- 
 

12 
(19.4) 

34 
(54.8) 

16 
(25.8) 

62 4.06 สําคัญ
มาก 

10 

มีคูมือการใชงานอยาง
ละเอียด 

- 
 

- 
 

9 
(14.5) 

34 
(54.8) 

19 
(30.6) 

62 4.16 สําคัญ
มาก 

7 

มีความแข็งแรงทนทาน - 
 

- 
 

3 
(4.8) 

30 
(48.4) 

29 
(46.8) 

62 4.42 สําคัญ
มาก 

3 

มีความทันสมัย 1 
(1.6) 

2 
(3.2) 

7 
(11.3) 

35 
(56.5) 

17 
(27.4) 

62 4.05 สําคัญ
มาก 

11 

ระยะเวลารับประกัน
สินคา 

- 
 

- 
 

5 
(8.1) 

34 
(54.8) 

23 
(37.1) 

62 4.29 สําคัญ
มาก 

5 

ขนาดและรูปแบบของ
สินคา 

- 
 

- 
 

14 
(22.6) 

33 
(53.2) 

15 
(24.2) 

62 4.02 สําคัญ
มาก 

12 

มีการใหคําปรึกษาเม่ือ
มีปญหา 

- 
 

- 
 

3 
(4.8) 

30 
(48.4) 

29 
(46.8) 

62 4.42 สําคัญ
มาก 

3 

รวม 
 

1 
(0.1) 

3 
(0.30) 

105 
(10.58) 

524 
(52.80) 

360 
(36.28) 

 4.24 สําคัญ
มาก 

 

 
จากตารางท่ี 22 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการเลือก

อุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ โดยรวมมีคาเเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.24)  ในปจจัยยอยให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด คือ คุณภาพผลิตภัณฑไดมาตรฐานท่ีไดรับการรับรองจาก
หนวยงานราชการและรัฐวิสาหกิจ  (คาเฉล่ีย 4.52)  และใหความสําคัญสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
เรียงลําดับคือ  มีการบริการแนะนําและแกไขปญหาหลังการขายอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.48)  มีความ
แข็งแรงทนทาน และ มีการใหคําปรึกษาเม่ือมีปญหา มีคาเฉล่ียเทากัน (คาเฉล่ีย 4.42)  มีการรับเปล่ียนสินคา
ท่ีชํารุด(ในระยะเวลาท่ีกําหนดให) และไดรับการรับรองมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม มอก. มีคาเฉล่ีย
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.32)  ระยะเวลารับประกันสินคา (คาเฉล่ีย 4.29)  ช่ือเสียงของตรายี่หอ และ รูปแบบท่ี
สามารถตอขยายไดเม่ือลูกคาตองการโหลดไฟฟาในอนาคตมากข้ึน มีคาเฉลี่ยเทา (คาเฉล่ีย 4.23)  เง่ือนไข
การรับประกันท่ีดีกวาผูขายรายอ่ืน (คาเฉล่ีย 4.16)  ไดรับการรับรองระบบการบริหารคุณภาพ ISO 



  38 

9001:2000  (คาเฉล่ีย 4.15)  ช่ือเสียงประเทศท่ีผลิต (คาเฉล่ีย 4.13)  มีบริการติดต้ัง (คาเฉล่ีย 4.06)  มีความ
ทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.05)   ขนาดและรูปแบบของสินคา (คาเฉล่ีย 4.02) 
 สําหรับคําถามปจจัยอ่ืน ๆ ท่ีผูตอบแบบสอบถาม ตอบมาจํานวน 1 ราย ระบุใหความ สําคัญ
ตอประเด็นยอยเร่ือง ผลิตภณัฑไดการรับรองมาตรฐานสากล (IEC,ANSI) 
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ตารางท่ี 23  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีอิทธิพลในการเลือกอุปกรณ 
                  สวิทซเกียรของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามดานปจจยัราคา 

ระดับความสําคัญ 

ไมมีผล สําคัญ
นอยท่ีสุด 

สําคัญ
นอย 

สําคัญ
มาก 

สําคัญ
มากท่ีสุด 

 
ดานราคา 

 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
รวม 

คาเฉลี่ย 

 
แปลผล 

 
ลําดับท่ี 

ราคาอุปกรณสวิทซ
เกียร 

- 
 

- 
 

6 
(9.7) 

27 
(43.5) 

29 
(46.8) 

62 4.37 สําคัญ
มาก 

1 

ระยะเวลาในการชําระ
เงิน 

3 
(4.8) 

- 
 

19 
(30.6 ) 

35 
(56.5) 

5 
(8.1) 

62 3.63 สําคัญ
มาก 

4 

 มีสวนลดในกรณีที่
จายเงินสด 

4 
(6.5) 

2 
(3.2) 

21 
(33.9) 

29 
(46.8) 

6 
(9.7) 

62 3.50 สําคัญ
มาก 

5 

 ราคาอะไหล 1 
(1.6) 

1 
(1.6) 

18 
(29.0) 

32 
(51.6) 

10 
(16.1) 

62 3.79 สําคัญ
มาก 

2 

ราคาไมเปลี่ยนแปลง
บอย 

3 
(4.8) 

2 
(3.2) 

18 
(29.0) 

29 
(46.8) 

10 
(16.1) 

62 3.66 สําคัญ
มาก 

3 

 อัตราดอกเบ้ียในการ
ผอนชําระ 

10 
(16.1) 

5 
(8.1) 

22 
(35.5) 

22 
(35.5) 

3 
(4.8) 

62 3.05 สําคัญ
นอย 

6 

รวม 21 
(5.63) 

10 
(2.68) 

104 
(27.95) 

174 
(46.78) 

63 
(16.93) 

 3.67 สําคัญ
มาก 

 

 
 จากตารางท่ี 23   พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอการ
เลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ โดยรวมมีคาเเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.67)  ใน
ปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงลําดับ คือ  ราคาอุปกรณสวิทซเกียร (คาเฉล่ีย 
4.37) ราคาอะไหล  (คาเฉล่ีย 3.79) ราคาไมเปล่ียนแปลงบอย  (คาเฉล่ีย 3.66) ระยะเวลาในการชําระ
เงิน (คาเฉล่ีย 3.63 ) มีสวนลดในกรณีท่ีจายเงินสด (คา เฉล่ีย 3.50)  และใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ีย
ในระดับนอย  เร่ือง อัตราดอกเบ้ียในการผอนชําระ  (คาเฉล่ีย 3.05) 

สําหรับคําถามปจจัยอ่ืน ๆ ท่ีผูตอบแบบสอบถาม ตอบมาจํานวน 1 ราย ระบุให
ความสําคัญในตอประเด็นยอยเร่ือง สามารถประมูลงานแบบ E-AUCTION ได 
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ตารางท่ี 24  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีอิทธิพลในการเลือกอุปกรณ 
                  สวิทซเกียรของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามดานปจจยัชองทางการจัดจําหนาย 

ระดับความสําคัญ 

ไมมีผล สําคัญนอย
ท่ีสุด 

สําคัญ
นอย 

สําคัญ
มาก 

สําคัญมาก
ท่ีสุด 

 
   ดานชองทางการ 
       จัดจําหนาย 

 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน
รวม 

คาเฉลี่ย 

 
 
แปลผล 

 
ลําดับท่ี 

มีบริการสงสินคาถึง 
Site งานโครงการ 

- 
 

1 
(1.6) 

10 
(16.1) 

37 
(59.7) 

14 
(22.6) 

62 4.03 สําคัญ
มาก 

5 

มีบริการขนสงสินคา
ที่รวดเร็วและถูกตอง 

- 
 

1 
(1.6) 

3 
(4.8) 

37 
(59.7) 

21 
(33.9) 

62 4.26 สําคัญ
มาก 

2 

 มีความยืดหยุนของ
ระยะเวลาการสง
สินคาตามความ
เรงดวนของโครงการ 

- 
 

1 
(1.6) 

2 
(3.2) 

37 
(59.7) 

22 
(35.5) 

62 4.29 สําคัญ
มาก 

1 

กระบวนการสั่งซ้ือ
ไมยุงยาก 

- 
 

2 
(3.2) 

11 
(17.7) 

38 
(61.3) 

11 
(17.7) 

62 3.94 สําคัญ
มาก 

6 

 สามารถติดตอกับผู
จําหนายสินคาได
สะดวก 

- 
 

- 
 

7 
(11.3) 

37 
(59.7) 

18 
(29) 

62 4.18 สําคัญ
มาก 

3 

มีสินคาพรอมขาย
ตลอดเวลา 

- 
 

1 
(1.6) 

6 
(9.7) 

40 
(64.5) 

15 
(24.2) 

62 4.11 สําคัญ
มาก 

4 

รวม - 
 

6 
(1.6) 

39 
(10.47) 

226 
(60.77) 

101 
(27.15) 

 4.14 สําคัญ
มาก 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

จากตารางท่ี 24 พบวา ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ โดยรวมมีคาเเฉล่ียอยูในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 4.147)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงลําดับ คือ   มีความ
ยืดหยุนของระยะเวลาการสงสินคาตามความเรงดวนของโครงการ (คาเฉล่ีย 4.29) มีบริการขนสง
สินคาท่ีรวดเร็วและถูกตอง  (คาเฉล่ีย 4.26)   สามารถติดตอกับผูจําหนายสินคาไดสะดวก (คาเฉล่ีย  
4.18)  มีสินคาพรอมขายตลอดเวลา  (คาเฉลี่ย 4.11)  มีบริการสงสินคาถึง Site งานโครงการ  
(คาเฉล่ีย 3.03 ) กระบวนการส่ังซ้ือไมยุงยาก  (คาเฉล่ีย 3.94) 
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ตารางท่ี 25  แสดงจํานวน  รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีอิทธิพลในการเลือกอุปกรณสวทิซเกียร 
     ของผูตอบแบบสอบถาม    จําแนกตามดานปจจยัสงเสริมการตลาด 

ระดับความสําคัญ 

ไมมีผล สําคัญ
นอยท่ีสุด 

สําคัญ
นอย 

สําคัญ
มาก 

สําคัญ
มากท่ีสุด 

 
ดานสงเสริมการตลาด 

 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
รวม 

คาเฉลี่ย 

 
แปลผล 

 
ลําดับท่ี 

มีเอกสารเก่ียวกับรายละเอียด
ทางเทคนิคของอุปกรณสวิทซ
เกียรฟรี 

- - 
 

4 
(6.5) 

39 
(62.9) 

19 
(30.6) 

62 4.24 สําคัญ
มาก 

3 

มีการจัดฝกอบรมใหความรูแก
ลูกคาฟรีอยางสมํ่าเสมอ 

- 
 

- 
 

4 
(6.5) 

37 
(59.7) 

21 
(33.9) 

62 4.27 สําคัญ
มาก 

2 

พนักงานขายสามารถแนะนํา
และแจงรายละเอียดเก่ียว
สินคาไดอยางถูกตองชัดเจน 

- 
 

- 
 

3 
(4.8) 

38 
(61.3) 

21 
(33.9) 

62 4.29 สําคัญ
มาก 

1 

กริยามารยาทพนักงานขาย 1 
(1.6) 

3 
(4.8) 

15 
(24.2) 

31 
(50) 

12 
(19.4) 

62 3.81 สําคัญ
มาก 

6 

พนักงานขายมีความรูในตัว
สินคา 

- 
 

1 
(1.6) 

7 
(11.3) 

31 
(50) 

23 
(37.1) 

62 4.23 สําคัญ
มาก 

4 

 มีการสงเสริมการขาย เชน ลด 
แลก แจก แถม 

3 
(4.8) 

8 
(12.9) 

27 
(43.5) 

17 
(27.4) 

7 
(11.3) 

62 3.27 สําคัญ
นอย 

8 

พนักงานมีความชํานาญใน
การแกไขปญหา 

- 
- 

1 
(1.6) 

2 
(3.2) 

42 
(67.7) 

17 
(27.4) 

62 4.21 สําคัญ
มาก 

5 

 การโฆษณาในส่ือตางๆ  - 
 

3 
(4.8) 

32 
(51.6) 

25 
(40.30) 

2 
(3.2) 

62 3.42 สําคัญ
นอย 

7 

รวม 3 
(0.8) 

16 
(3.21) 

94 
(18.95) 

260 
(52.41) 

122 
(24.6) 

 3.97 สําคัญ
มาก 

 

 จากตารางท่ี 25 พบวาปจจัยดานสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอ
การเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ โดยรวมมีคาเเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.97)  
ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากเรียงลําดับ พนักงานขายสามารถแนะนําและ
แจงรายละเอียดเกี่ยวสินคาไดอยางถูกตองชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.29) มีการจัดฝกอบรมใหความรูแก 
ลูกคาฟรีอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 4.27)  มีเอกสารเกี่ยวกับรายละเอียดทางเทคนิคของอุปกรณสวิทซ
เกียรฟรี  (คาเฉล่ีย 4.24)  พนักงานขายมีความรูในตัวสินคา  (คาเฉล่ีย 4.23)  พนักงานมีความชํานาญ
ในการแกไขปญหา  (คา เฉล่ีย 4.21)  กริยามารยาทพนักงานขาย (คาเฉล่ีย 3.81) 

ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียในระดับนอยตอประเด็นยอย เร่ืองการ
โฆษณาในส่ือตาง ๆ  มีคาเฉล่ีย 3.42  มีการสงเสริมการขาย เชน ลด แลก แจก แถมมีคาเฉล่ีย 3.27 
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สวนท่ี 4   ปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีพบในการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ   
 

ตารางท่ี 26 แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉล่ียระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามท่ีพบในดาน 
                 ผลิตภัณฑ 

ระดับของปญหา 

ไมพบ
ปญหา 

พบนอย
ท่ีสุด 

พบนอย พบมาก พบมาก
ท่ีสุด 

 
  ปญหาดานผลิตภณัฑ 

 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
รวม 

คาเฉลี่ย 

 
แปลผล 

 
ลําดับท่ี 

ผลิตภัณฑไมไดมาตรฐาน 5 
(8.1) 

4 
(6.5) 

36 
(58.1) 

13 
(21) 

4 
(6.5) 

62 3.11 ปญหา
นอย 

9 

ตรายี่หอไมนาเช่ือถือ 
 

4 
(6.5) 

3 
(4.8) 

39 
(62.9) 

13 
(21) 

3 
(4.8) 

62 3.13 ปญหา
นอย 

8 

รูปแบบไมสามารถตอ
ขยายไดเมื่อลูกคาตองการ
โหลดไฟฟาในอนาคต
มากขึ้น 

3 
(4.8) 

6 
(9.7) 

28 
(45.2) 

22 
(35.5) 

3 
(4.8) 

62 3.26 ปญหา
นอย 

1 

ไมมีการรับเปลี่ยนสินคา
ที่ชํารุด (ในระยะเวลาท่ี
กําหนดให)  

3 
(4.8) 

5 
(8.1) 

33 
(53.2) 

16 
(25.8) 

5 
(8.1) 

62 3.24 ปญหา
นอย 

 

2 

ไมมีการบริการหลังการ
ขาย 

5 
(8.1) 

6 
(9.7) 

28 
(45.2) 

18 
(29.0) 

5 
(8.1) 

62 3.19 ปญหา
นอย 

5 

ชื่อเสียงประเทศท่ีผลิตไม
เปนที่นิยม 

3 
(4.8) 

5 
(8.1) 

33 
(53.2) 

17 
(27.4) 

4 
(6.5) 

62 3.23 ปญหา
นอย 

3 

 เงื่อนไขการรับประกัน
ไมเปนที ่
นาสนใจ 

4 
(6.5) 

 

8 
(12.9) 

 

31 
(50.0) 

 

18 
(29.0) 

 

1 
(1.6) 

62 3.06 ปญหา
นอย 

10 

ไมไดการรับรองระบบ
การบริหารคุณภาพ ISO 
9001:2000 

4 
(6.5) 

5 
(8.1) 

34 
(54.8) 

17 
(27.4) 

2 
(3.2) 

62 3.13 ปญหา
นอย 

8 

ไมไดการรับรอง
มาตรฐาน
ผลิตภัณฑอุตสาหกรรม 
มอก. 

5 
(8.1) 

6 
(9.7) 

33 
(53.2) 

18 
(29.0) 

- 
 

62 3.03 ปญหา
นอย 

11 

ไมมีบริการติดต้ัง 7 
(11.3) 

7 
(11.3) 

32 
(51.6) 

13 
(21.0) 

3 
(4.8) 

62 2.97 ปญหา
นอย 

12 
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ตารางท่ี 26 (ตอ) แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉล่ียระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามท่ีพบ 
                 ในดานผลิตภัณฑ 
 

ระดับของปญหา 

ไมพบ
ปญหา 

พบนอย
ท่ีสุด 

พบนอย พบมาก พบมาก
ท่ีสุด 

 
   ปญหาดานผลิตภณัฑ 

 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
รวม 

คาเฉลี่ย 

 
แปลผล 

 
ลําดับท่ี 

ไมมีคูมือการใชงานอยาง
ละเอียด 

5 
(8.1) 

6 
(9.7) 

25 
(40.3) 

22 
(35.5) 

4 
(6.5) 

62 3.23 ปญหา
นอย 

3 

ไมมีความแข็งแรง
ทนทาน 

1 
(1.6) 

9 
(14.5) 

31 
(50) 

16 
(25.8) 

5 
(8.1) 

62 3.24 ปญหา
นอย 

2 

ผลิตภัณฑไมทันสมัย 
 

- 
 

9 
(14.5) 

35 
(56.5) 

14 
(22.6) 

4 
(6.5) 

62 3.21 ปญหา
นอย 

4 

ระยะเวลาการรับประกัน
สินคาส้ัน 

3 
(4.8) 

8 
(12.9) 

30 
(48.4) 

19 
(30.6) 

2 
(3.2) 

62 3.15 ปญหา
นอย 

7 

ขนาดและรูปแบบไม
หลากหลาย 

- 
 

9 
(14.5) 

34 
(54.8) 

15 
(24.2) 

4 
(6.5) 

62 3.23 ปญหา
นอย 

3 

ไมมีการใหคําปรึกษาเม่ือ
มีปญหา 

5 
(8.1) 

6 
(9.7) 

29 
(46.8) 

18 
(29.0) 

4 
(6.5) 

62 3.16 ปญหา
นอย 

6 

รวม 57 
(5.76) 

102 
(10.29) 

511 
(51.51) 

269 
(27.11) 

53 
(5.36) 

 3.16 ปญหา
นอย 

 

 

 
จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถาม พบปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมมีคาเฉล่ีย

อยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย  3.16)  ในปจจัยยอยพบวาพบปญหาท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอยลําดับ
แรก คือ รูปแบบไมสามารถตอขยายไดเม่ือลูกคาตองการโหลดไฟฟาในอนาคตมากข้ึน (คาเฉล่ีย 
3.26) รองลงมาคือ ไมมีการรับเปล่ียนสินคาท่ีชํารุด (ในระยะเวลาท่ีกําหนดให) และไมมีความ
แข็งแรงทนทาน  (คาเฉล่ีย 3.24)  ช่ือเสียงประเทศท่ีผลิตไมเปนท่ีนิยม ไมมีคูมือการใชงานอยาง
ละเอียด ขนาดและรูปแบบไมหลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.23)   ผลิตภัณฑไมทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.21)   
ไมมีการบริการหลังการขาย (คาเฉล่ีย 3.19)   ไมมีการใหคําปรึกษาเม่ือมีปญหา (คาเฉล่ีย 3.16) 
ระยะเวลาการรับประกันสินคาส้ัน (คาเฉล่ีย 3.15) ตรายี่หอไมนาเช่ือถือ และ ไมไดการรับรอง
ระบบการบริหารคุณภาพ ISO (คาเฉล่ีย 3.13)   ผลิตภัณฑไมไดมาตรฐาน (คาเฉล่ีย 3.11)   เง่ือนไข
ก า ร รับประกั น ไม เ ป น ท่ี น า สน ใ จ  (ค า เ ฉ ล่ี ย  3 . 0 6 )    ไม ไ ด ก า ร รั บ รอ งม าตรฐ าน
ผลิตภัณฑอุตสาหกรรมมอก. (คาเฉล่ีย 3.03)  ไมมีบริการติดต้ัง (คาเฉล่ีย 2.97)   
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉล่ียระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามท่ีพบในดานราคา 
ระดับของปญหา 

ไมพบ
ปญหา 

พบนอย
ท่ีสุด 

พบนอย พบมาก พบมาก
ท่ีสุด 

 
          ปญหาดานราคา 

 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานว
นรวม 

คาเฉลี่ย 

 
แปลผล 

 
ลําดับ
ท่ี 

ราคาสวิทซเกียรแพง 2 
(3.2) 

3 
(4.8) 

8 
(12.9) 

35 
(56.5) 

14 
(22.6) 

62 3.90 ปญหา
มาก 

1 

ระยะเวลาการชําระเงินสั้น 8 
(12.9) 

3 
(4.8) 

22 
(35.5) 

25 
(40.3) 

4 
(6.5) 

62 3.23 ปญหา
นอย 

4 

ไมมีสวนลดเม่ือจายเงิน
สด 

5 
(8.1) 

3 
(4.8) 

31 
(50) 

21 
(33.9) 

2 
(3.2) 

62 3.19 ปญหา
นอย 

5 

ราคาอะไหลแพง 
 

4 
(6.5) 

2 
(3.2) 

19 
(30.6) 

29 
(46.8) 

8 
(12.9) 

62 3.56 ปญหา
มาก 

2 

ราคาเปล่ียนแปลงบอย 
 

6 
(9.7) 

5 
(8.1) 

22 
(35.5) 

23 
(37.1) 

6 
(9.7) 

62 3.29 ปญหา
นอย 

3 

อัตราดอกเบ้ียในการผอน
ชําระสูง  

8 
(12.9) 

6 
(9.7) 

24 
(38.7) 

23 
(37.1) 

1 
(1.6) 

62 3.05 ปญหา
นอย 

6 

รวม 57 
(5.76) 

102 
(10.29) 

511 
(51.51) 

269 
(27.11) 

53 
(5.36) 

 3.37 ปญหา
นอย 

 

 
จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานราคา โดยรวมมีคาเฉล่ียอยู

ในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.37) ในปจจัยยอยพบปญหามีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก ลําดับแรก คือ  ราคา
สวิทซเกียรแพง  (คาเฉล่ีย  3.90)  รองลงมาคือ ราคาอะไหลแพง (คาเฉล่ีย  3.56)  และพบปญหามี
คาเฉล่ียอยูในระดับนอย คือ ราคาเปล่ียน แปลงบอย (คา เฉล่ีย 3.29)  ระยะเวลาการชําระเงินส้ัน 
(คาเฉล่ีย 3.23)  ไมมีสวนลดเมื่อจายเงินสด  (คาเฉล่ีย 3.19) อัตราดอกเบ้ียในการผอนชําระสูง 
(คาเฉล่ีย 3.05)   
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉล่ียระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามท่ีพบในดาน 
                  ชองทางการจัดจําหนาย 

ระดับของปญหา 

ไมพบ
ปญหา 

พบนอย
ท่ีสุด 

พบ
นอย 

พบมาก พบมาก
ท่ีสุด 

 
ปญหาดานชองทางการจัด   
                จําหนาย 

 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอย
ละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
รวม 

คาเฉลี่ย 

 
แปลผล 

 
ลําดับท่ี 

ไมมีบริการสงสินคาถึง Site 
งานโครงการ 

10 
(16.1) 

4 
(6.5) 

30 
(48.4) 

15 
(24.2) 

3 
(4.8) 

62 2.95 ปญหา
นอย 

6 

การขนสงสินคาชาและไม
ถูกตอง 

5 
(8.1) 

5 
(8.1) 

27 
(43.5) 

19 
(30.6) 

6 
(9.7) 

62 3.26 ปญหา
นอย 

3 

ไมยืดหยุนของระยะเวลา
การสงสินคาตามความ
เรงดวนของโครงการ 

3 
(4.8) 

10 
(16.1) 

19 
(30.6) 

25 
(40.3) 

5 
(8.1) 

62 3.31 ปญหา
นอย 

2 

กระบวนการสั่งซ้ือยุงยาก 
 

8 
(12.9) 

4 
(6.5) 

29 
(46.8) 

15 
(24.2) 

6 
(9.7) 

62 3.11 ปญหา
นอย 

5 

ติดตอกับผูแทนจําหนายไม
สะดวก 

4 
(6.5) 

6 
(9.7) 

31 
(50.0) 

15 
(24.2) 

6 
(9.7) 

62 3.21 ปญหา
นอย 

4 

ไมมีสินคาพรอมขาย
ตลอดเวลา 

6 
(9.7) 

3 
(4.8) 

21 
(33.9) 

26 
(41.9) 

6 
(9.7) 

62 3.37 ปญหา
นอย 

1 

รวม 36 
(9.68) 

32 
(8.62) 

157 
(42.2) 

115 
(30.9) 

32 
(8.68) 

 3.20 ปญหา
นอย 

 

 
จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย 

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.20) ในปจจัยยอยพบปญหามีคาเฉล่ียอยูในระดับ
นอยลําดับแรก คือ ไมมีสินคาพรอมขายตลอดเวลา  (คาเฉล่ีย  3.37) รองลงมาคือ  ไมยืดหยุนของ
ระยะเวลาการสงสินคาตามความเรงดวนของโครงการ (คาเฉล่ีย  3.31) และการขนสงสินคาชาและ
ไมถูกตอง (คาเฉล่ีย  3.26) ติดตอกับผูแทนจําหนายไมสะดวก (คาเฉล่ีย 3.21)   กระบวนการส่ังซ้ือ
ยุงยาก (คาเฉล่ีย 3.11)   ไมมีบริการสงสินคาถึง Site งานโครงการ (คาเฉล่ีย 2.95)  
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวน  รอยละและคาเฉล่ียระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามท่ีพบในดาน 
                  สงเสริมการตลาด 

ระดับของปญหา 

ไมพบ
ปญหา 

พบนอย
ท่ีสุด 

พบนอย พบมาก พบมาก
ท่ีสุด 

 
     ปญหาดานสงเสริม    
             การตลาด 

 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน
รวม 

คาเฉลี่ย 

 
แปลผล 

 
ลําดับท่ี 

ไมมีการแจกเอกสาร/มีแต
ไมละเอยีด 

3 
(4.8) 

5 
(8.1) 

25 
(40.3) 

24 
(38.7) 

5 
(8.1) 

62 3.37 ปญหา
นอย 

4 

ไมมีการจัดฝกอบรมให
ความรูแกลูกคาฟรี/มีแต
ไมละเอยีด 

1 
(1.6) 

6 
(9.7) 

22 
(35.5) 

25 
(40.3) 

8 
(12.9) 

62 3.53 ปญหา
มาก 

1 

 พนักงานขายไมสามารถ
แนะนําและใหความรู
อยางชัดเจน 

3 
(4.8) 

4 
(6.5) 

23 
(37.1) 

24 
(38.7) 

8 
(12.9) 

62 3.48 ปญหา
นอย 

2 

 พนักงานขายแตงกายไม
สุภาพ กริยามารยาทไมดี 
ไมนาเช่ือถือ 

4 
(6.5) 

8 
(12.9) 

34 
(54.8) 

16 
(25.8) 

- 
 

62 3.00 ปญหา
นอย 

6 

 ไมมีการสงเสริมการขาย 
เชน ลด แลก แจก แถม /มี
การสงเสริมการขายแตไม
นาสนใจ 

8 
(12.9) 

7 
(11.3) 

30 
(48.4) 

15 
(24.2) 

2 
(3.2) 

62 2.94 ปญหา
นอย 

7 

 พนักงานไมมีความ
ชํานาญในการแกไข
ปญหา 

3 
(4.8) 

6 
(9.7) 

22 
(35.5) 

24 
(38.7) 

7 
(11.3) 

62 3.42 ปญหา
นอย 

3 

ไมมีการโฆษณาในส่ือ
ตางๆ/มีนอย 

5 
(8.1) 

7 
(11.3) 

28 
(45.2) 

20 
(32.3) 

2 
(3.2) 

62 3.11 ปญหา
นอย 

5 

รวม 
 

27 
(6.21) 

43 
(9.92) 

184 
(42.4) 

148 
(34.1) 

32 
(7.37) 

 3.26 ปญหา
นอย 

 

 
 จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานการสงเสริมการตลาด
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.26)  ในปจจัยยอยพบปญหามีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
คือ  ไมมีการจัดฝกอบรมใหความรูแกลูกคาฟรีหรือมีแตไมละเอียด (คาเฉล่ีย  3.53)  และพบปญหามี
คาเฉล่ียอยูในระดับนอย เรียงลําดับคือ   พนักงานขายไมสามารถ แนะนําและใหความรูอยางชัดเจน 
(คาเฉล่ีย  3.48)  พนักงานไมมีความชํานาญในการแกไขปญหา (คาเฉล่ีย 3.42 )   ไมมีการแจก
เอกสาร/มีแตไมละเอียด (คาเฉล่ีย  3.37) ไมมีการโฆษณาในส่ือตางๆ/มีนอย  (คาเฉล่ีย 3.11)  
พนักงานขายไมสามารถแนะนําและใหความรูอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.00)  ไมมีการสงเสริมการขาย 
เชน ลด แลก แจก แถม /มีการสงเสริมการขายแตไมนาสนใจ (คาเฉล่ีย 2.94)   
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สวนท่ี  5  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอผูซ้ือสินคาธุรกิจ  จําแนกตามประเภทนติิบุคคลของ
องคกร   ตําแหนงในองคกร    ประเภทงานท่ีบริษัทรับทํา   จํานวนคร้ังท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจ
เลือก และผูมีอํานาจในการตดัสินใจเลือกคนสุดทายในองคกร 
 5.1 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอผูซ้ือสินคาธุรกิจ  จําแนกตามประเภทนติิ
บุคคลขององคกร 
 
ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยส่ิงแวดลอมท่ีมี   
                   อิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามประเภทนิติ 

     บุคคลขององคกร 
ประเภทนิติบุคคลขององคกร 

บริษัทจํากัด(มหาชน) บริษัทจํากัด  

 
ปจจัยดานสิ่งแวดลอม 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
ระดับความตองการซื้อสินคาของลูกคา 4.33 มาก 4.05 มาก 
ภาวะเศรษฐกิจในปจจุบัน 4.00 มาก 3.61 มาก 
อัตราดอกเบี้ย 3.67 มาก 3.01 มาก 
การเปล่ียนแปลงของเทคโนโลยีของอุปกรณ
ปองกันและควบคุมระบบไฟฟา 

3.33 มาก 3.96 มาก 

การพัฒนาทางการเมือง 3.00 มาก 2.57 มาก 
การแขงขันของธุรกิจ 4.00 มาก 3.61 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.72 มาก 3.47 นอย 

 
จากตารางท่ี 30 พบวาปจจัยส่ิงแวดลอม  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนบริษัทจํากัด

(มหาชน)ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.72) สวนบริษัทจํากัด ให
ความสําคัญ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.46 ) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามทั้งบริษัทจํากัด (มหาชน) และบริษัทจํากัดให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือระดับความตองการซ้ือสินคาของลูกคา (คาเฉล่ีย 
4.33 และ 4.05 ) มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 31 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยภายใน 
      องคกรท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตาม 
      ประเภทนิติบุคคลขององคกร 

ประเภทนิติบุคคลขององคกร 

บริษัทจํากัด(มหาชน) บริษัทจํากัด  

 

ปจจัยภายในองคกร 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

วัตถุประสงคและนโยบายขององคกร 4.67 มากที่สุด 3.74 มาก 
โครงสรางภายในองคกร 4.00 มาก 3.37 นอย 
กระบวนการตัดสินใจเลือกขององคกร 4.33 มาก 3.79 มาก 
ระบบการจัดการภายในองคกร 4.00 มาก 3.42 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 4.25 มาก 3.58 มาก 

 
จากตารางท่ี 31 พบวาปจจัยภายในองคกร ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีบริษัทจาํกัด 

(มหาชน) และบริษัทจํากัด ใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.25 และ 3.58)  
ตามลําดับ 

ในปจจยัยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนบริษัทจํากดั (มหาชน)ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรกคือ วัตถุประสงคและนโยบายขององคกร (คาเฉล่ีย 4.67) มากกวา
ดานอ่ืน   

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนบริษัทจํากดั ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
ลําดับแรกคือ กระบวนการตดัสินใจเลือกขององคกร (คาเฉล่ีย 3.79) มากกวาดานอ่ืน   
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ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยระหวาง 

      บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพือ่ใชในโครงการ จําแนกตาม 
      ประเภทนติิบุคคลขององคกร 

ประเภทนิติบุคคลขององคกร 

บริษัทจํากัด(มหาชน)  บริษัทจํากัด  

 
ปจจัยระหวางบุคคล 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
ความนาสนใจในดานเง่ือนไขหรือคุณภาพ 
ตออุปกรณสวิทซเกียร 

 
4.33 

 
มาก 

 
4.14 

 
มาก 

อํานาจในการตัดสินใจของผูมีอิทธิพลในการ
เลือก 

 
4.00 

 
มาก 

 
3.91 

 
มาก 

 ความเขาใจระหวางผูมีอิทธิพลในการเลือก
และผูขาย 

 
4.00 

 
มาก 

 
3.11 

 
มาก 

ความสามารถในการชักชวนของผูขาย 3.67 มาก 3.18 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 4.00 มาก 3.58 มาก 

 
จากตารางท่ี 32 พบวาปจจัยระหวางบุคคล ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีเปนบริษัทจํากัด 

(มหาชน) และบริษัทจํากัดใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.00 และ 3.58) 
ตามลําดับ 

ในปจจยัยอยผูตอบแบบสอบถามท้ังบริษัทจํากัด(มหาชน)และบริษัทจํากัดให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก ลําดับแรกคือ ความนาสนใจในดานเง่ือนไขหรือคุณภาพ ตอ
อุปกรณสวิทซเกียร  (มีคาเฉลี่ย 4.33 และ 4.14) มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยเฉพาะบุคคล 
     ท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามประเภท 
     นิติบุคคลขององคกร 

ประเภทนิติบุคคลขององคกร 

บริษัทจํากัด(มหาชน)  บริษัทจํากัด 

 
ปจจัยเฉพาะบุคคล 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
การยอมรับและความนาเช่ือถือใน สวิทซ
เกียรยี่หอน้ันๆ 

 
5.00 

 
มากที่สุด 

 
4.36 

 
มาก 

การยอมรับและทัศนคติที่มีตอผูขาย เชน 
บุคลิกลักษณะ, ความรูความชํานาญ 

 
4.67 

 
มากที่สุด 

 
3.74 

 
มาก 

ทัศนคติเก่ียวกับความเสี่ยง 4.33 มาก 3.79 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.67 มากท่ีสุด 3.96 มาก 

 
 จากตารางท่ี 33 พบวา ปจจัยเฉพาะบุคคลผูตอบแบบสอบถาม ท่ีเปนบริษัทจํากัด 
(มหาชน) ใหความสําคัญ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.67) สวนบริษัทจํากัดให
ความสําคัญ โดยรวมมีคาเฉล่ีย อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.96)  

ในปจจยัยอยผูตอบแบบสอบถามท้ังบริษัทจํากัด(มหาชน)และบริษัทจํากัดให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดบัแรก คือ การยอมรับและความนาเช่ือถือใน สวิทซเกยีร
ยี่หอนัน้ๆ   (คาเฉล่ีย 5.00 และ 4.36) มากกวาดานอ่ืน 
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5.2 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอผูซ้ือสินคาธุรกิจ  จําแนกตามตําแหนงในองคกร     
 

ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยส่ิงแวดลอม 
                  ท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกยีรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามตําแหนงในองคกร 
 

ตําแหนงงในองคกร 

วิศวกร 
 

วิศวกรอาวุโส 
 

ผูจัดการดาน
วิศวกรรม 

ผูอํานวยการฝาย 
 

 
ปจจัยดานส่ิงแวดลอม 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ระดับความตองการซื้อสินคาของลูกคา  
4.25 

 
มาก 

 
3.93 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

ภาวะเศรษฐกิจในปจจุบัน 3.86 มาก 3.62 มาก 3.57 มาก 3.00 นอย 
อัตราดอกเบ้ีย 3.05 นอย 3.25 นอย 2.90 นอย 3.00 นอย 

การเปล่ียนแปลงของเทคโนโลยีของ
อุปกรณปองกันและควบคุมระบบไฟฟา 

 
4.15 

 
มาก 

 
3.81 

 
มาก 

 
3.85 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

การพัฒนาทางการเมือง 2.75 นอย 2.62 นอย 2.38 นอยที่สุด 2.80 นอย 
การแขงขันของธุรกิจ 3.65 มาก 3.43 นอย 3.67 มาก 4.00 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.61 มาก 3.44 นอย 3.39 นอย 3.43 นอย 

 
  จากตารางท่ี 34 พบวาปจจัยดานส่ิงแวดลอม  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงในองคกร

เปนวิศวกร ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.61) สวนผูตอบ
แบบสอบถามตําแหนงงานเปนวิศวกรอาวุโส ผูจัดการดานวิศวกรรม และผูอํานวยการฝาย ให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ีย อยูในระดับนอย ( 3.44   3.39  และ 3.43) 
 ในปจจยัอยผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนวิศวกร วิศวกรอาวุโส และผูจัดการดาน
วิศวกรรม  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดบัแรกคือ ระดบัความตองการซ้ือสินคาของ
ลูกคา (คาเฉล่ีย 4.25, 3.93, 4.00) มากกวาดานอ่ืน 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูอํานวยการฝาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
ลําดับแรกคือ ระดับความตองการซ้ือสินคาของลูกคา  และการแขงขันของธุรกิจ เทากัน (คาเฉล่ีย 
4.00)  มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยภายในองคกรท่ี
มีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกยีรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามตําแหนงในองคกร 

 
จากตารางท่ี 35 พบวาปจจัยภายในองคกร   ผูตอบแบบสอบถามตําแหนง วิศวกร    

วิศวกรอาวุโส   และผูจัดการดานวิศวกรรม ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
(คาเฉล่ีย  3.81   3.63  และ 3.60)    สวนผูอํานวยการฝายใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ีย อยูใน
ระดับนอย  (คาเฉล่ีย 3.25)  

  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกร และตําแหนงวิศวกรอาวุโส ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือ วัตถุประสงคและนโยบายขององคกร  (คาเฉล่ีย 4.00, 3.87) 
มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูจัดการดานวิศวกรรมใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมากลําดับแรกคือ กระบวนการตัดสินใจเลือกขององคกร (คาเฉล่ีย 4.28)   มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูอํานวยการฝาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
นอยลําดับแรกคือ วัตถุประสงคและนโยบายขององคกร  (คาเฉล่ีย 3.40) มากกวาดานอ่ืน 
 
 
 

ตําแหนงในองคกร 

วิศวกร 
 

วิศวกรอาวุโส    
 

ผูจัดการดาน
วิศวกรรม 

ผูอํานวยการฝาย     

 
ปจจัยภายในองคกร 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
วัตถุประสงคและ
นโยบายขององคกร 

 
4.00 

 
มาก 

 
3.87 

 
มาก 

 
3.61 

 
มาก 

 
3.40 

 
นอย 

โครงสรางภายใน
องคกร 

 
3.60 

 
มาก 

 
3.43 

 
นอย 

 
3.23 

 
นอย 

 
3.20 

 
นอย 

กระบวนการตัดสินใจ
เลือกขององคกร 

 
3.91 

 
มาก 

 
3.81 

 
มาก 

 
4.28 

 
มาก 

 
3.20 

 
นอย 

ระบบการจัดการภายใน
องคกร 

 
3.75 

 
มาก 

 
3.43 

 
นอย 

 
3.28 

 
นอย 

 
3.20 

 
นอย 

คาเฉลี่ยรวม 3.81 มาก 3.63 มาก 3.60 มาก 3.25 นอย 



  53 

ตารางท่ี 36  แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยระหวางบุคคล 
                   ท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกยีรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามตําแหนงใน 
                   องคกร 

ตําแหนงในองคกร 

วิศวกร 
 

วิศวกรอาวุโส 
 

ผูจัดการดาน
วิศวกรรม 

ผูอํานวยการฝาย     

 
ปจจัยระหวางบุคคล 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
1) ความนาสนใจใน
ดานเง่ือนไขหรือ
คุณภาพ ตออุปกรณ
สวิทซเกียร 

 
 

4.55 

 
 

มากท่ีสุด 

 
 

4.06 

 
 

มาก 

 
 

3.95 

 
 

มาก 

 
 

3.60 

 
 

มาก 

2) อํานาจในการ
ตัดสินใจของผูมี
อิทธิพลในการเลือก 

 
4.05 

 
มาก 

 
4.06 

 
มาก 

 
3.71 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

3) ความเขาใจระหวางผู
มีอิทธิพลในการเลือก
และผูขาย 

 
3.95 

 
มาก 

 
3.87 

 
มาก 

 
3.61 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

4) ความสามารถในการ
ชักชวนของผูขาย 

 
3.15 

 
นอย 

 
3.43 

 
นอย 

 
3.04 

 
นอย 

 
3.40 

 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.92 มาก 3.85 มาก 3.57 มาก 3.70 มาก 

 
 จากตารางท่ี 36 พบวา ปจจัยระหวางบุคคล  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกร 
วิศวกรอาวุโส ผูจัดการดานวิศวกรรม และผูอํานวยการฝาย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.92   3.85   3.57 และ 3.70) 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกร ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มากท่ีสุดลําดับแรกคือ  ความนาสนใจในดานเง่ือนไขหรือคุณภาพตออุปกรณสวิทซเกียร (คาเฉล่ีย 
4.55) มากกวาดานอ่ืน 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรอาวุโส ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก
ลําดับแรกคือ  ความนาสนใจในดานเง่ือนไขหรือคุณภาพ ตออุปกรณสวิทซเกียร และอํานาจในการ
ตัดสินใจของผูมีอิทธิพลในการเลือก เทากัน (คาเฉล่ีย 4.06) มากกวาดานอ่ืน 
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  ผูตอบแบบสอบถามผูจัดการดานวิศวกรรมใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก
ลําดับแรกคือความนาสนใจในดานเงื่อนไขหรือคุณภาพ ตออุปกรณสวิทซเกียร  (คาเฉล่ีย 3.95) 
มากกวาดานอ่ืน 
  ผูตอบแบบสอบถามผูอํานวยการฝายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด
ลําดับแรกคือ   ความเขาใจระหวางผูมีอิทธิพลในการเลือกและผูขาย (คา เฉล่ีย 4.00)  มากกวาดาน
อ่ืน 
 
ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยเฉพาะบุคคล 
                  ท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกยีรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามตําแหนงงาน 

ตําแหนงในองคกร 

วิศวกร 
 

วิศวกรอาวุโส 
 

ผูจัดการดาน
วิศวกรรม 

ผูอํานวยการฝาย  
 

 
ปจจัยเฉพาะบุคคล 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
การยอมรับและความ
นาเช่ือถือใน สวิทซเกียร
ยี่หอน้ันๆ 

 
4.45 

 
มาก 

 
4.37 

 
มาก 

 
4.46 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

การยอมรับและทัศนคติที่
มีตอผูขาย เชน 
บุคลิกลักษณะ, ความรู
ความชํานาญ 

 
3.90 

 
มาก 

 
3.68 

 
มาก 

 
3.81 

 
มาก 

 
3.60 

 
มาก 

ทัศนคติเก่ียวกับความ
เสี่ยง 

 
3.70 

 
มาก 

 
3.93 

 
มาก 

 
3.85 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.02 มาก 3.99 มาก 4.04 มาก 3.73 มาก 

 
 จากตารางท่ี 37 พบวาปจจัยเฉพาะบุคคล   ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกร  
วิศวกรอาวุโส ผูจัดการดานวิศวกรรม และผูอํานวยการฝาย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.02   3.99   4.04 และ 3.73)  
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มากลําดับแรกคือการยอมรับและความนาเช่ือถือใน สวทิซเกียรยีห่อนัน้ ๆ (คาเฉล่ีย 4.45) มากกวา
ดานอ่ืน 
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 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรอาวุโส   ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก
ลําดับแรกคือ   การยอมรับและความนาเช่ือถือใน สวิทซเกียรยี่หอนั้น ๆ (คาเฉล่ีย 4.37) มากกวา
ดานอ่ืน 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูจัดการดานวิศวกรรมใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมากลําดบัแรกคือ การยอมรับและความนาเช่ือถือใน สวทิซเกียรยี่หอนัน้ ๆ  (คาเฉล่ีย 4.46) 
มากกวาดานอ่ืน 
       ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูอํานวยการฝาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มากลําดับแรกคือ   การยอมรับและความนาเช่ือถือในสวิทซเกียรยี่หอนั้นๆ  และทัศนคติเกี่ยวกับ
ความเส่ียง เทากัน (คาเฉล่ีย 3.80) มากกวาดานอ่ืน 
 
 

5.3 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอผูซ้ือสินคาธุรกิจ จําแนกตามประเภทงานท่ีบริษัทรับทํา 
 
ตารางท่ี 38  แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานส่ิงแวดลอม  
                   ท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกยีรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามประเภทงานท่ี 
                  บริษัทรับทํา 

ประเภทงานที่บริษัทรับทํา 

ท่ีปรึกษา 
 

งานออกแบบ 
 

งานรับเหมา 
 

 
ปจจัยดานสิ่งแวดลอม 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
ระดับความตองการซื้อสินคาของ
ลูกคา 

 
4.06 

 
มาก 

 
4.09 

 
มาก 

 
4.31 

 
มาก 

ภาวะเศรษฐกิจในปจจุบัน 3.64 มาก 3.61 มาก 4.00 มาก 
อัตราดอกเบี้ย 3.03 นอย 2.98 นอย 3.38 นอย 

การเปล่ียนแปลงของเทคโนโลยีของ
อุปกรณปองกันและควบคุมระบบ
ไฟฟา 

 
3.92 

 
มาก 

 
3.95 

 
มาก 

 
3.88 

 
มาก 

การพัฒนาทางการเมือง 2.36 นอยที่สุด 2.50 นอย 3.19 นอย 
การแขงขันของธุรกิจ 3.53 มาก 3.61 มาก 3.75 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.42 นอย 3.46 นอย 3.75 มาก 
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 จากตารางท่ี 38 พบวาปจจัยดานส่ิงแวดลอม  ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทํางานท่ี
ปรึกษา และที่รับทํางานออกแบบ ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (มีคาเฉล่ีย 
3.42 และ3.46) ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทํางานรับเหมา ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.75)  
 ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามทุกประเภทงานท่ีบริษัทรับทําใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดบัแรกคือ ระดับความตองการซ้ือสินคาของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.06, 4.09, 
4.31)  มากกวาดานอ่ืน 
  
 
ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยภายในองคกรท่ี 
                  มีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามประเภทงานท่ี 
                  บริษัทรับทํา 

ประเภทงานที่บริษัทรับทํา 

ท่ีปรึกษา งานออกแบบ งานรับเหมา 

 
ปจจัยภายในองคกร 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
วัตถุประสงคและนโยบายขององคกร 3.58 มาก 3.73 มาก 3.75 มาก 

โครงสรางภายในองคกร 3.36 นอย 3.34 นอย 3.69 มาก 
กระบวนการตัดสินใจเลือกขององคกร 3.64 มาก 3.79 มาก 3.81 มาก 

ระบบการจัดการภายในองคกร 3.25 นอย 3.38 นอย 3.69 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.46 นอย 3.56 มาก 3.74 มาก 

 
 จากตารางท่ี 39 พบวาปจจยัภายในองคกร ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทํางานท่ีปรึกษา 
ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.46) ท่ีรับทํางานออกแบบ และท่ีรับ
ทํางานรับเหมา ใหความสําคัญโดยรวมมคีาเฉล่ียอยูในระดับมาก  โดยมีคาเฉล่ีย 3.56 และ 3.74  
ตามลําดับ 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถาม ทุกประเภทงานท่ีบริษัทรับทํา  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดบัแรกคือ กระบวนการตดัสินใจเลือกขององคกร (คาเฉลี่ย 3.64, 3.79, 
3.81)  มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยระหวางบุคคล 

    ท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามประเภทงานท่ี 
    บริษัทผูตอบแบบสอบถามรับทํา 

ประเภทงานที่บริษัทรับทํา 

ท่ีปรึกษา งานออกแบบ งานรับเหมา 

 
ปจจัยระหวางบุคคล 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
ความนาสนใจในดานเง่ือนไขหรือ
คุณภาพ ตออุปกรณสวิทซเกียร 

 
4.17 

 
มาก 

 
4.16 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

อํานาจในการตัดสินใจของผูมีอิทธิพล
ในการเลือก 

 
4.03 

 
มาก 

 
3.95 

 
มาก 

 
3.94 

 
มาก 

ความเขาใจระหวางผูมีอิทธิพลในการ
เลือกและผูขาย 

 
3.86 

 
มาก 

 
3.86 

 
มาก 

 
3.56 

 
มาก 

ความสามารถในการชักชวนของผูขาย  
3.08 

 
นอย 

 
3.21 

 
นอย 

 
3.25 

 
นอย 

คาเฉลี่ยรวม 3.79 มาก 3.80 มาก 3.69 มาก 
 

 จากตารางท่ี 40 พบวาปจจยัระหวางบุคคล  ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทํางานท่ีปรึกษา 
ท่ีรับทํางานออกแบบและท่ีรับทํางานรับเหมา ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
(คาเฉล่ีย 3.79, 3.80 และ 3.69) 
 ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกประเภทงานท่ีรับทํา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมากลําดับแรกคือ ความนาสนใจในดานเงื่อนไขหรือคุณภาพตออุปกรณสวิทซเกยีร 
(คาเฉล่ีย 4.17, 4.16, 4.00) มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 41 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยเฉพาะบุคคล 
     ท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามประเภทงาน 
     ท่ีบริษัทรับทํา 

ประเภทงานที่บริษัทรับทํา(เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

ท่ีปรึกษา งานออกแบบ งานรับเหมา 

 
ปจจัยเฉพาะบุคคล 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
การยอมรับและความนาเช่ือถือใน 
สวิทซเกียรยี่หอน้ันๆ 

 
4.47 

 
มาก 

 
4.41 

 
มาก 

 
4.38 

 
มาก 

การยอมรับและทัศนคติที่มีตอผูขาย 
เชน บุคลิกลักษณะ, ความรูความ
ชํานาญ 

 
3.89 

 
มาก 

 
3.77 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

 ทัศนคติเก่ียวกับความเสี่ยง 3.83 มาก 3.73 มาก 4.19 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.06 มาก 3.97 มาก 4.19 มาก 

 
 จากตารางท่ี 41 พบวาปจจยัเฉพาะบุคคล  ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทํางานท่ีปรึกษา ท่ี
รับทํางานออกแบบและท่ีรับทํางานรับเหมา ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
(คาเฉล่ีย 4.06   3.97 และ 4.19 )  
 ปจจัยพบวาโดยผูตอบแบบสอบถามทุกประเภทงานท่ีบริษัทรับทํา ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดบัแรกคือ การยอมรับและความนาเช่ือถือใน สวิทซเกียรยีห่อนั้นๆ 
(คาเฉล่ีย 4.47,4.41, 4.38) มากกวาดานอ่ืน 
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5.3 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอผูซ้ือสินคาธุรกิจ  จําแนกตามจํานวนคร้ังท่ีมีสวน
รวมในการตัดสินใจเลือก 
 
ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยส่ิงแวดลอมท่ีมี 
                   อิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามจํานวนคร้ังท่ีมี 
                  สวนรวมในการตดัสินใจเลือก 

จํานวนคร้ังท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 

1 คร้ัง(8 คน) 2 คร้ัง(4 คน) 3 คร้ัง(10 คน) 4 คร้ังขึ้นไป(40 คน) 

 
ปจจัยดานสิ่งแวดลอม 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
ระดับความตองการซื้อ
สินคาของลูกคา 

 
4.37 

 
มาก 

 
4.50 

 
มากที่สุด 

 
3.90 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

ภาวะเศรษฐกิจในปจจุบัน 3.75 มาก 4.25 มาก 3.90 มาก 3.47 นอย 
อัตราดอกเบี้ย 3.12 นอย 4.00 มาก 3.30 นอย 2.87 นอย 

การเปล่ียนแปลงของ
เทคโนโลยีของอุปกรณ
ปองกันและควบคุมระบบ
ไฟฟา 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.30 

 
มาก 

 
3.75 

 
มาก 

การพัฒนาทางการเมือง 2.75 นอย 3.00 นอย 2.60 นอย 2.52 นอย 
การแขงขันของธุรกิจ 3.50 มาก 4.00 มาก 3.70 มาก 3.60 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.62 มาก 4.00 มาก 3.62 มาก 3.37 นอย 

 
จากตารางท่ี 42 พบวาปจจัยดานส่ิงแวดลอม  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมใน

การตัดสินใจเลือก 1 คร้ัง  2 คร้ัง และ 3 คร้ัง ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
(คาเฉล่ีย 3.62   4.00 และ 3.62) ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจ
เลือก 4 คร้ังข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.37)  

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 1 คร้ัง ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดบัแรก คือ ระดับความตองการซ้ือสินคาของลูกคา 
(คาเฉล่ีย 4.37) มากกวาดานอ่ืน 
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ผูตอบแบบสอบถามผูท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 2 คร้ัง ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรก คือ ระดับความตองการซ้ือสินคาของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.50) 
มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามผูท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 3 คร้ัง ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ การเปล่ียนแปลงของเทคโนโลยีของอุปกรณปองกันและ
ควบคุมระบบไฟฟา (คาเฉล่ีย 4.30) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามผูท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 4 คร้ังข้ึนไป ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือระดับความตองการซ้ือสินคาของลูกคา (คาเฉล่ีย 
4.00) มากกวาดานอ่ืน  

 
ตารางท่ี 43 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยภายในองคกร 
                   ท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกยีรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามจํานวนคร้ัง 
                  ท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 

จํานวนคร้ังท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 

1 คร้ัง(8 คน) 2 คร้ัง(4 คน) 3 คร้ัง(10 คน) 4 คร้ังขึ้นไป (40 คน) 

 
ปจจัยภายในองคกร 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
วัตถุประสงคและนโยบาย
ขององคกร 

 
4.37 

 
มาก 

 
3.75 

 
มาก 

 
3.90 

 
มาก 

 
3.65 

 
มาก 

โครงสรางภายในองคกร  
3.37 

 
นอย 

 
3.80 

 
มาก 

 
3.60 

 
มาก 

 
3.32 

 
นอย 

กระบวนการตัดสินใจ
เลือกขององคกร 

 
4.25 

 
มาก 

 
3.75 

 
มาก 

 
4.10 

 
มาก 

 
3.67 

 
มาก 

 ระบบการจัดการภายใน
องคกร 

 
3.62 

 
มาก 

 
3.50 

 
นอย 

 
3.60 

 
มาก 

 
3.37 

 
นอย 

คาเฉลี่ยรวม 3.90 มาก 3.70 มาก 3.80 มาก 3.50 มาก 

 
จากตารางท่ี 43 พบวาปจจัยภายในองคกร ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการ

ตัดสินใจเลือก 1 คร้ัง  2 คร้ัง 3 คร้ัง และ 4 คร้ังข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก  (คาเฉล่ีย 3.90   3.70   3.80 และ 3.50) ตามลําดับ 
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ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 1 คร้ัง ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือวัตถุประสงคและนโยบายขององคกร (คาเฉล่ีย 
4.37)  มากกวาดานอ่ืน   

ผูตอบแบบสอบถามผูท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 2 คร้ัง ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ โครงสรางภายในองคกร (คาเฉล่ีย 3.80) มากกวาดานอ่ืน   

ผูตอบแบบสอบถามผูท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 3 คร้ัง ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ กระบวนการตัดสินใจเลือกขององคกร (คาเฉล่ีย 4.10) 
มากกวาดานอ่ืน   

ผูตอบแบบสอบถามผูท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 4 คร้ังข้ึนไป ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือกระบวนการตัดสินใจเลือกขององคกร (คาเฉล่ีย 
3.67)  มากกวาดานอ่ืน   
 
 
ตารางท่ี 44  แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยระหวางบุคคล 
                    ท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกยีรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามจํานวนคร้ัง 
                   ท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 

จํานวนคร้ังท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 

1 คร้ัง(8 คน) 2 คร้ัง(4 คน) 3 คร้ัง(10 คน) 4 คร้ังขึ้นไป(40 คน) 

 
ปจจัยระหวางบุคคล 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
 ความนาสนใจในดาน
เง่ือนไขหรือคุณภาพ ตอ
อุปกรณสวิทซเกียร 

 
4.62 

 
มากท่ีสุด 

 
3.75 

 
มาก 

 
3.90 

 
มาก 

 
4.15 

 
มาก 

 อํานาจในการตัดสินใจ
ของผูมีอิทธิพลในการ
เลือก 

 
3.87 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.10 

 
มาก 

 
3.87 

 
มาก 

 ความเขาใจระหวางผูมี
อิทธิพลในการเลือกและ
ผูขาย 

 
3.87 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

 
3.90 

 
มาก 

 
3.75 

 
มาก 

ความสามารถในการ
ชักชวนของผูขาย 

 
3.25 

 
นอย 

 
3.50 

 
มาก 

 
3.10 

 
นอย 

 
3.20 

 
นอย 

คาเฉลี่ยรวม 3.90 มาก 3.94 มาก 3.75 มาก 3.74 มาก 
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จากตารางท่ี 44     พบวาปจจัยดานส่ิงแวดลอม ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวม
ในการตัดสินใจเลือก 1 คร้ัง  2 คร้ัง 3 คร้ัง และ4 คร้ังข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก   (คาเฉล่ีย 3.90   3.94   3.75 และ 3.74)  ตามลําดับ 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 1 คร้ัง ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรก คือ ความนาสนใจในดานเง่ือนไขหรือคุณภาพ
ตออุปกรณสวิทซเกียร (คาเฉล่ีย 4.62) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามผูท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 2 คร้ัง ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ อํานาจในการตัดสินใจของผูมีอิทธิพลในการเลือก  และ
ความเขาใจระหวางผูมีอิทธิพลในการเลือกและผูขาย (คาเฉล่ีย 4.25) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามผูท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 3 คร้ัง ใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยอยูในระดับมากลําดับแรก คือ อํานาจในการตัดสินใจของผูมีอิทธิพลในการเลือก (คาเฉล่ีย 
4.10) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามผูท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 4 คร้ังข้ึนไป ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ ความนาสนใจในดานเง่ือนไขหรือคุณภาพตอ
อุปกรณสวิทซเกียร (คาเฉล่ีย 4.15) มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 44  แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยเฉพาะบุคคล 
                   ท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกยีรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามจํานวนคร้ังท่ี 
                  มีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก                    

จํานวนคร้ังท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 

1 คร้ัง(8 คน) 2 คร้ัง(4 คน) 3 คร้ัง(10 คน) 4 คร้ังขึ้นไป(40 คน) 

 
ปจจัยเฉพาะบุคคล 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
การยอมรับและความ
นาเช่ือถือใน สวิทซเกียร
ยี่หอน้ันๆ 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

 
4.40 

 
มาก 

การยอมรับและทัศนคติที่
มีตอผูขาย เชน 
บุคลิกลักษณะ  ความรู
ความชํานาญ 

 
3.12 

 
นอย 

 
4.00 

 
มาก 

 
3.60 

 
มาก 

 
3.95 

 
มาก 

ทัศนคติเก่ียวกับความเสี่ยง  
3.37 

 
นอย 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

 
3.85 

 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.58 มาก 4.00 มาก 3.80 มาก 4.07 มาก 

 
จากตารางท่ี  44   พบวาปจจัยเฉพาะบุคคลผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการ

ตัดสินใจเลือก 1 คร้ัง  2 คร้ัง 3 คร้ัง และ 4 คร้ังข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก  (คาเฉล่ีย 3.58,   4.00,  3.80 และ 4.07) ตามลําดับ 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 1 คร้ัง ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ การยอมรับและความนาเช่ือถือใน สวิทซเกียร
ยี่หอนั้นๆ (คาเฉล่ีย 4.25) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามผูท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 2 คร้ัง ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ การยอมรับและความนาเช่ือถือใน สวิทซเกียรยี่หอนั้นๆ   
การยอมรับและทัศนคติท่ีมีตอผูขาย เชน บุคลิกลักษณะและความรูความชํานาญ   และทัศนคติ
เกี่ยวกับความเส่ียง เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00)  มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามผูท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 3 คร้ัง ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ ทัศนคติเกี่ยวกับความเส่ียง (คาเฉล่ีย 4.00) มากกวาดานอ่ืน 
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 ผูตอบแบบสอบถามผูท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 4 คร้ังข้ึนไป ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ การยอมรับและความนาเช่ือถือใน สวิทซเกียร
ยี่หอนั้นๆ (คาเฉล่ีย 4.40)  มากกวาดานอ่ืน 
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5.4 ขอมูลเก่ียวกับปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอผูซ้ือสินคาธุรกิจ  จําแนกตามผูท่ีมีอํานาจในการ
ตัดสินใจเลือกคนสุดทายในองคกร 

 
ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยส่ิงแวดลอมท่ีมี 
                  อิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวทิซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามผูท่ีมีอํานาจใน 
      การตัดสินใจเลือกคนสุดทายในองคกร 

ผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสดุทายในองคกร 

เจาของกิจการ 
(13 บริษัท) 

ผูจัดการโครงการ 
(11 บริษัท) 

ผูจัดการฝายจัดซ้ือ 
(5 บริษัท) 

ผูจัดการฝายวิศวกรรม 
(32 บริษัท) 

 
ปจจัยดานส่ิงแวดลอม 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ระดับความตองการซื้อสินคาของ
ลูกคา 

 
4.07 

 
มาก 

 
4.54 

 
มากท่ีสุด 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

ภาวะเศรษฐกิจในปจจุบัน 3.84 มาก 3.64 มาก 3.80 มาก 3.46 นอย 
 อัตราดอกเบ้ีย 2.92 นอย 3.18 นอย 3.20 นอย 2.96 นอย 

การเปล่ียนแปลงของเทคโนโลยี
ของอุปกรณปองกันและควบคุม
ระบบไฟฟา 

 
3.92 

 
มาก 

 
3.72 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

 
3.87 

 
มาก 

การพัฒนาทางการเมือง 3.00 นอย 2.50 นอย 3.20 นอย 2.28 นอยที่สุด 
การแขงขันของธุรกิจ 3.69 มาก 3.90 มาก 3.60 มาก 3.50 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.57 มาก 3.58 มาก 3.63 มาก 3.35 นอย 

 
จากตารางท่ี 45 พบวาปจจัยดานส่ิงแวดลอม ผูตอบแบบสอบถามท่ีเจาของกิจการมี

อํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย ผูจัดการโครงการมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย และผูจัดการ
ฝายจัดซ้ือมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก               
(มีคาเฉล่ีย 3.57   3.58  และ 3.63) ตามลําดับ สวนองคกรผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการฝาย
วิศวกรรมมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย        
(มีคาเฉล่ีย 2.35)  

  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีองคกรเจาของกิจการเปนผูท่ีมีอํานาจในการ
ตัดสินใจเลือกคนสุดทายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ ระดับความตองการ
ซ้ือสินคาของลูกคา (คาเฉล่ีย 4.07)  มากกวาดานอ่ืน 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการโครงการเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคน
สุดทาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรก คือ ระดับความตองการซ้ือสินคา
ของลูกค า (คาเฉล่ีย 4.54) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการฝายจัดซ้ือเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคน
สุดทายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ ระดับความตองการซื้อสินคาของ
ลูกคา และการเปล่ียน แปลงของเทคโนโลยีของอุปกรณปองกันและควบคุมระบบไฟฟา เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.00)  มากกวาดานอ่ืน 

   ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการฝายวิศวกรรมเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคน
สุดทายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ ระดับความตองการซื้อสินคาของ
ลูกคา  (คาเฉล่ีย 4.00) มากกวาดานอ่ืน 

 
 

ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยภายในองคกรท่ี 
                   มีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพือ่ใชในโครงการ จําแนกตามผูท่ีมีอํานาจใน 
                    การตัดสินใจเลือกคนสุดทายในองคกร 

ผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสดุทายในองคกร 

เจาของกิจการ 
(13 บริษัท) 

ผูจัดการโครงการ 
(11 บริษัท) 

ผูจัดการฝายจัดซ้ือ 
(5 บริษัท) 

ผูจัดการฝายวิศวกรรม 
(32 บริษัท) 

 
ปจจัยภายในองคกร 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

วัตถุประสงคและนโยบายขององคกร  
3.84 

 
มาก 

 
3.90 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

 
3.68 

 
มาก 

 โครงสรางภายในองคกร 3.46 นอย 3.54 มาก 3.80 มาก 3.25 นอย 
 กระบวนการตัดสินใจเลือกของ
องคกร 

 
3.76 

 
มาก 

 
3.81 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

 
3.84 

 
มาก 

 ระบบการจัดการภายในองคกร  
3.46 

 
นอย 

 
3.50 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

 
3.68 

 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.63 มาก 3.69 มาก 3.85 มาก 3.61 มาก 

 
จากตารางท่ี 46 พบวาปจจัยภายในองคกร ผูตอบแบบสอบถามท่ีองคกรเจาของกิจการ

มีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย ผูจดัการโครงการมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย ผูจัดการฝาย
จัดซ้ือมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทายและผูจัดการฝายวิศวกรรมมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย 
ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.63   3.69   3.85 และ 3.61) ตามลําดับ  
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ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีองคกรเจาของกิจการเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจ
เลือกคนสุดทาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรก คือ วัตถุประสงคและ
นโยบายขององคกร (คาเฉล่ีย 3.84)  มากกวาดานอ่ืน 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการโครงการเปนผูท่ีมีอํานาจในการตดัสินใจเลือกคน
สุดทาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมากท่ีสุดลําดับแรก คือ วตัถุประสงคและนโยบายของ
องคกร (คาเฉล่ีย 3.90) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการฝายจัดซ้ือเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคน
สุดทาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมากท่ีสุดลําดับแรก คือ  วตัถุประสงคและนโยบายของ
องคกร (คาเฉล่ีย 4.00) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการฝายวิศวกรรมเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคน
สุดทาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมากท่ีสุดลําดับแรก คือ กระบวนการตัดสินใจเลือกของ
องคกร (คาเฉล่ีย 3.84) มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 47  แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยระหวางบุคคล 
     ท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามผูท่ีมีอํานาจ 
     ในการตัดสินใจเลือกคนสุดทายในองคกร 

ผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสดุทายในองคกร 

เจาของกิจการ 
(13 บริษัท) 

ผูจัดการโครงการ 
(11 บริษัท) 

ผูจัดการฝายจัดซ้ือ 
(5 บริษัท) 

ผูจัดการฝายวิศวกรรม 
(32 บริษัท) 

 
ปจจัยระหวางบุคคล 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ความนาสนใจในดานเง่ือนไขหรือ
คุณภาพ ตออุปกรณสวิทซเกียร 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.10 

 
มาก 

 
3.60 

 
มาก 

 
4.28 

 
มาก 

อํานาจในการตัดสินใจของผูมีอิทธิพล
ในการเลือก 

 
4.15 

 
มาก 

 
4.18 

 
มาก 

 
3.20 

 
นอย 

 
3.84 

 
มาก 

ความเขาใจระหวางผูมีอิทธิพลในการ
เลือกและผูขาย 

 
3.92 

 
มาก 

 
3.55 

 
มาก 

 
3.60 

 
มาก 

 
3.90 

 
มาก 

ความสามารถในการชักชวนของผูขาย  
3.23 

 
นอย 

 
3.09 

 
นอย 

 
3.20 

 
นอย 

 
3.21 

 
นอย 

คาเฉล่ียรวม 3.83 มาก 3.73 มาก 3.40 นอย 3.81 มาก 

 
จากตารางท่ี  47 พบวาปจจัยระหวางบุคคล   ผูตอบแบบสอบถามท่ีองคกรเจาของ

กิจการมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย ผูจัดการโครงการมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย และ
ผูจัดการฝายวศิวกรรมมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทายใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.83, 3.73 และ3.81) ตามลําดับ สวนองคกรผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการฝาย
จัดซ้ือมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย  ใหความสําคัญโดยรวมมคีาเฉล่ียอยูในระดับนอย (มี
คาเฉล่ีย 3.40)  

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีองคกรเจาของกิจการเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจ
เลือกคนสุดทาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือ อํานาจในการตัดสินใจของผู
มีอิทธิพลในการเลือก (คาเฉล่ีย 4.15) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการโครงการเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคน
สุดทาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือ อํานาจในการตัดสินใจของผูมี
อิทธิพลในการเลือก (คาเฉล่ีย 4.18) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการฝายจัดซ้ือเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคน
สุดทาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือความนาสนใจในดานเง่ือนไขหรือ
คุณภาพตออุปกรณสวิทซเกียร และความเขาใจระหวางผูมีอิทธิพลในการเลือกและผูขาย เทากัน  
(คาเฉล่ีย 3.60) มากกวาดานอ่ืน 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการฝายวิศวกรรมเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคน
สุดทาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือ ความนาสนใจในดานเง่ือนไขหรือ
คุณภาพตออุปกรณสวิทซเกียร  (คาเฉล่ีย 4.28) มากกวาดานอ่ืน 

   
 

ตารางท่ี 48  แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยเฉพาะบุคคล 
                   ท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกยีรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามผูท่ีมีอํานาจ 
                  ในการตัดสินใจเลือกคนสุดทายในองคกร 

ผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสดุทายในองคกร 

เจาของกิจการ 
(13 บริษัท) 

ผูจัดการโครงการ 
(11 บริษัท) 

ผูจัดการฝายจัดซ้ือ 
(5 บริษัท) 

ผูจัดการฝายวิศวกรรม 
(32 บริษัท) 

 
ปจจัยเฉพาะบุคคล 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

1) การยอมรับและความนาเช่ือถือใน 
สวิทซเกียรยี่หอน้ันๆ 

 
4.38 

 
มาก 

 
4.50 

 
มากท่ีสุด 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.40 

 
มาก 

2) การยอมรับและทัศนคติที่มีตอ
ผูขาย เชน บุคลิกลักษณะ, ความรู
ความชํานาญ 

 
3.76 

 
มาก 

 
4.18 

 
มาก 

 
3.60 

 
มาก 

 
3.65 

 
มาก 

3) ทัศนคติเก่ียวกับความเส่ียง 3.84 มาก 4.20 มาก 4.00 มาก 3.65 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.99 มาก 4.29 มาก 3.87 มาก 3.90 มาก 

 
จากตารางท่ี 48 พบวาปจจัยระหวางบุคคล ผูตอบแบบสอบถามท่ีองคกรเจาของ

กิจการมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย ผูจัดการโครงการมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย 
ผูจัดการฝายจัดซ้ือมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย และผูจัดการฝายวิศวกรรมมีอํานาจตัดสินใจ
เลือกคนสุดทาย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.99   4.29   3.87 และ 
3.90) ตามลําดับ  

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีเจาของกิจการเปนผูท่ีมีอํานาจในการตดัสินใจเลือก
คนสุดทาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดบัแรกคือ การยอมรับและความนาเช่ือถือใน 
สวิทซเกียรยีห่อนั้นๆ (คาเฉล่ีย 4.38) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการโครงการเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคน
สุดทาย ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรกคือ การยอมรับและความนาเช่ือถือ
ในสวิทซเกียรยี่หอนั้นๆ  และทัศนคติเกี่ยวกับความเส่ียง (คาเฉล่ีย  4.50) มากกวาดานอ่ืน 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการฝายจัดซ้ือเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคน
สุดทาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือการยอมรับและความนาเช่ือถือใน 
สวิทซเกียรยี่หอนั้นๆ เทากัน(คาเฉล่ีย 4.00) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการฝายวิศวกรรมเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคน
สุดทายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือการยอมรับและความนาเช่ือถือใน 
สวิทซเกียรยี่หอนั้นๆ (คาเฉล่ีย 4.40)  มากกวาดานอ่ืน 
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สวนท่ี 6  ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชใน
โครงการ จําแนกตาม ประเภทนิติบุคคลขององคกร   ตําแหนงในองคกร    ประเภทงานท่ีบริษัทรับ
ทํา   จํานวนคร้ังท่ีมีสวนรวมในการตดัสินใจเลือก และผูมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสุดทายใน
องคกร 

6.1 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตดัสินใจเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใช
ในโครงการ จําแนกตาม ประเภทนิติบุคคลขององคกร    
 
ตารางท่ี 49  แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภณัฑ 

      ท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามประเภทนิติ 
      บุคคลขององคกร 

ประเภทนิติบุคคลขององคกร 

บริษัทจํากัด(มหาชน)  บริษัทจํากัด  

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
คุณภาพผลิตภัณฑไดมาตรฐาน ที่ไดรับการ
รับรองจากหนวยงานราชการ และ
รัฐวิสาหกิจ 

 
4.67 

 
มากที่สุด 

 
4.51 

 
มากที่สุด 

ช่ือเสียงของตรายี่หอ 4.00 มาก 4.23 มาก 
รูปแบบที่สามารถตอขยายไดเมื่อลูกคา
ตองการโหลดไฟฟาในอนาคตมากขึ้น 

 
3.67 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

 มีการรับเปล่ียนสินคาที่ชํารุด (ในระยะเวลา
ที่กําหนดให) 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.34 

 
มาก 

 มีการบริการแนะนําและแกไขปญหาหลัง
การขายอยางรวดเร็ว 

 
4.33 

 
มาก 

 
4.49 

 
มาก 

 ช่ือเสียงประเทศที่ผลิต 4.00 มาก 4.23 มาก 
เง่ือนไขการรับประกันที่ดีกวาผูขายรายอื่น  

4.67 
 

มากที่สุด 
 

4.13 
 

มาก 
ไดรับการรับรองระบบการบริหารคุณภาพ 
ISO 9001:2000 

 
3.67 

 
มาก 

 
4.16 

 
มาก 

ไดรับการรับรองมาตรฐาน
ผลิตภัณฑอุตสาหกรรม มอก. 

 
4.33 

 
มาก 

 
4.32 

 
มาก 

มีบริการติดต้ัง 3.67 มาก 4.01 มาก 
มีคูมือการใชงานอยางละเอียด 3.67 มาก 4.18 มาก 
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ตารางท่ี 49 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดาน 
     ผลิตภัณฑท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตาม 
      ประเภทนิติบุคคลขององคกร 

ประเภทนิติบุคคลขององคกร 

บริษัทจํากัด(มหาชน)  บริษัทจํากัด  

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
มีความแข็งแรงทนทาน 3.67 มาก 4.45 มาก 
มีความทันสมัย 3.00 นอย 4.13 มาก 
ระยะเวลารับประกันสินคา 4.33 มาก 4.23 มาก 
ขนาดและรูปแบบของสินคา 3.67 มาก 4.03 มาก 
มีการใหคําปรึกษาเมื่อมีปญหา 4.67 มากที่สุด 4.40 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.00 มาก 4.25 มาก 

 
จากตารางท่ี 49 พบวาปจจัยดานผลิตภณัฑ  ผูตอบแบบสอบถาม ท้ังบริษัทจํากัด 

(มหาชน) และบริษัทจํากัด ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.00 และ 
4.25)  

ในปจจยัยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนบริษัทจํากดั (มหาชน) ใหความสําคัญท่ีมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรกคือ งคุณภาพผลติภัณฑไดมาตรฐาน ท่ีไดรับการรับรองจาก
หนวยงานราชการ และรัฐวสิาหกิจ  เง่ือนไขการรับประกันท่ีดกีวาผูขายรายอ่ืน  และมีการให
คําปรึกษาเม่ือมีปญหา เทากนั (คาเฉล่ีย 4.67)  มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนบริษัทจํากัด ใหความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก
ลําดับแรกคือ คุณภาพผลิตภัณฑไดมาตรฐาน ท่ีไดรับการรับรองจากหนวยงานราชการ และ
รัฐวิสาหกิจ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.51) มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคาท่ีมี 
                   อิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามประเภทนิติ 
                  บุคคล ขององคกร 

 

 
จากตารางท่ี 50 พบวาปจจยัดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ ท้ังบริษัท

จํากัด (มหาชน) และบริษัทจํากัด ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.90 
และ 3.65) 

ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามทั้งบริษัทจํากัด (มหาชน) และบริษัทจํากัดให
ความสําคัญท่ีมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือราคาอุปกรณสวิทซเกียรเปนลําดับแรก 
(คาเฉล่ีย 5.00 และ 4.33) มากกวาดานอ่ืน 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

ประเภทนิติบุคคลขององคกร 

บริษัทจํากัด (มหาชน) บริษัทจํากัด  

 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
ราคาอุปกรณสวิทซเกียร 5.00 มากที่สุด 4.33 มาก 
ระยะเวลาในการชําระเงิน 4.00 มาก 3.61 มาก 
มีสวนลดในกรณีที่จายเงินสด 3.67 มาก 3.49 นอย 

ราคาอะไหล 4.33 มาก 3.76 มาก 
ราคาไมเปล่ียนแปลงบอย 3.67 มาก 3.66 มาก 
อัตราดอกเบี้ยในการผอนชําระ  3.00 นอย 3.05 นอย 

คาเฉล่ียรวม 3.95 มาก 3.65 มาก 
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ตารางท่ี 51  แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานชองทาง 
                     การจัดจําหนายท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกยีรเพื่อใชในโครงการ จําแนก 
                    ตามประเภทนิติบุคคลขององคกร 

 
จากตารางท่ี 51 พบวาใหปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามท้ัง

บริษัทจํากัด(มหาชน) และบริษัทจํากัด ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 
4.45 และ 4.10 ) 

ในปจจยัยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนบริษัทจํากดั (มหาชน) ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรกคือ มีบริการสงสินคาถึง Site งานโครงการ มีบริการขนสง
สินคาท่ีรวดเร็วและถูกตอง และสามารถติดตอกับผูจําหนายสินคาไดสะดวก เทากัน (คาเฉล่ีย 4.67) 
มากกวาดานอ่ืน 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนบริษัทจํากดัใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก
ลําดับแรกคือ มีบริการขนสงสินคาท่ีรวดเร็วและถูกตอง และมีความยืดหยุนของระยะเวลาการสง
สินคาตามความเรงดวนของโครงการ (คาเฉล่ีย 4.23) มากกวาดานอ่ืน 
 

 
 
 
 

ประเภทนิติบุคคลขององคกร 

บริษัทจํากัด(มหาชน) บริษัทจํากัด  

 
ปจจัยทางการดานชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
 มีบริการสงสินคาถึง Site งานโครงการ 4.67 มากที่สุด 4.00 มาก 
 มีบริการขนสงสินคาที่รวดเร็วและถูกตอง 4.67 มากที่สุด 4.23 มาก 
 มีความยืดหยุนของระยะเวลาการสงสินคาตาม
ความเรงดวนของโครงการ 

 
4.33 

 
มาก 

 
4.23 

 
มาก 

 กระบวนการสั่งซื้อไมยุงยาก 4.00 มาก 3.93 มาก 
 สามารถติดตอกับผูจําหนายสินคาไดสะดวก 4.67 มากที่สุด 4.15 มาก 
 มีสินคาพรอมขายตลอดเวลา 4.33 มาก 4.10 มาก 

คาเฉล่ียรวม 4.45 มาก 4.10 มาก 
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ตารางท่ี 52  แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานสงเสริม 
                    การตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวทิซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตาม 
                    ประเภทนิติบุคคลขององคกร 
 

 
จากตารางท่ี 52 พบวาปจจยัดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามท้ังบริษัท

จํากัด (มหาชน) และบริษัทจํากัดใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.45 และ 
4.00) 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนบริษัทจํากัด (มหาชน) ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรกคือ  พนกังานขายสามารถแนะนําและแจงรายละเอียดเกี่ยวสินคาได
อยางถูกตองชัดเจน (คาเฉล่ีย 5.00) มากกวาดานอ่ืน 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนบริษัทจํากดัใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
ลําดับแรกคือ มีเอกสารเกี่ยวกับรายละเอียดทางเทคนิคของอุปกรณสวิทซเกียรฟรี และมีการจดั
ฝกอบรมใหความรูแกลูกคาฟรีอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 4.27) มากกวาดานอ่ืน 

ประเภทนิติบุคคลขององคกร 

บริษัทจํากัด(มหาชน) บริษัทจํากัด  

 
ปจจัยทางการดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
 มีเอกสารเก่ียวกับรายละเอียดทางเทคนิคของ
อุปกรณสวิทซเกียรฟรี 

 
4.67 

   
มากที่สุด 

 
4.27 

 
มาก 

 มีการจัดฝกอบรมใหความรูแกลูกคาฟรีอยาง
สม่ําเสมอ 

 
4.33 

 
มาก 

 
4.27 

 
มาก 

พนักงานขายสามารถแนะนําและแจงรายละเอียด
เก่ียวสินคาไดอยางถูกตองชัดเจน 

 
5.00 

 
มากที่สุด 

 
4.25 

 
มาก 

 กริยามารยาทพนักงานขาย 4.33 มาก 3.77 มาก 
 พนักงานขายมีความรูในตัวสินคา 4.67 มากที่สุด 4.20 มาก 
 มีการสงเสริมการขาย เชน ลด แลก แจก แถม 4.33 มาก 3.72 มาก 

 พนักงานมีความชํานาญในการแกไขปญหา 4.67 มากที่สุด 4.18 มาก 

 การโฆษณาในส่ือตาง ๆ  3.67 มาก 3.40 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 4.45 มาก 4.00 มาก 
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6.2 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตดัสินใจเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชใน
โครงการ จําแนกตามตําแหนงในองคกร  
 
ตารางท่ี 53 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภณัฑท่ีมี 
                   อิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามตําแหนงในองคกร 

ตําแหนงในองคกร 

วิศวกร 
 

วิศวกรอาวุโส 
  

ผูจัดการดาน
วิศวกรรม 

ผูอํานวยการฝาย     

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
 คุณภาพผลิตภัณฑได
มาตรฐาน ที่ไดรับการ
รับรองจากหนวยงาน
ราชการ และรัฐวิสาหกิจ 

 
4.65 

 
มากที่สุด 

 
3.50 

 
มากที่สุด 

 
4.52 

 
มากที่สุด 

 
4.00 

 
มาก 

 ช่ือเสียงของตรายี่หอ 4.25 มาก 4.12 มาก 4.42 มาก 3.60 มาก 
รูปแบบที่สามารถตอ
ขยายไดเมื่อลูกคา
ตองการโหลดไฟฟาใน
อนาคตมากขึ้น 

 
4.30 

 
มาก 

 
4.18 

 
มาก 

 
4.28 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

 มีการรับเปล่ียนสินคาที่
ชํารุด (ในระยะเวลาที่
กําหนดให) 

 
4.50 

 
มากที่สุด 

 
4.31 

 
มาก 

 
4.33 

 
มาก 

 
3.60 

 
มาก 

 มีการบริการแนะนําและ
แกไขปญหาหลังการขาย
อยางรวดเร็ว 

 
4.65 

 
มากที่สุด 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.42 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

 ช่ือเสียงประเทศที่ผลิต 4.10 มาก 4.06 มาก 4.23 มาก 4.00 มาก 

 เง่ือนไขการรับประกันที่
ดีกวาผูขายรายอื่น 

 
4.20 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.52 

 
มากที่สุด 

 
4.00 

 
มาก 

ไดรับการรับรองระบบ
การบริหารคุณภาพ ISO 
9001:2000 

 
4.46 

 
มาก 

 
4.12 

 
มาก 

 
4.04 

 
มาก 

 
3.60 

 
มาก 
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ตารางท่ี 53 (ตอ)แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภณัฑ 
                ท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพือ่ใชในโครงการ จําแนกตามตําแหนงในองคกร 

ตําแหนงในองคกร 

วิศวกร 
 

วิศวกรอาวุโส 
  

ผูจัดการดาน
วิศวกรรม 

ผูอํานวยการฝาย     

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
ไดรับการรับรอง
มาตรฐาน
ผลิตภัณฑอุตสาหกรรม 
มอก. 

 
4.55 

 
มากที่สุด 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.23 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

มีบริการติดต้ัง 4.15 มาก 4.12 มาก 4.04 มาก 3.60 มาก 
มีคูมือการใชงานอยาง
ละเอียด 

 
4.30 

 
มาก 

 
4.18 

 
มาก 

 
4.14 

 
มาก 

 
3.60 

 
มาก 

 มีความแข็งแรงทนทาน  
4.65 

 
มากที่สุด 

 
4.18 

 
มาก 

 
4.47 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

มีความทันสมัย 4.10 มาก 3.93 มาก 4.09 มาก 4.00 มาก 
ระยะเวลารับประกัน
สินคา 

 
4.36 

 
มาก 

 
4.18 

 
มาก 

 
4.38 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

ขนาดและรูปแบบของ
สินคา 

 
4.10 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

มีการใหคําปรึกษาเมื่อ
มีปญหา 

 
4.50 

 
มากที่สุด 

 
4.43 

 
มาก 

 
4.80 

 
มากที่สุด 

 
4.20 

 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.36 มาก 4.11 มาก 4.31 มาก 3.86 มาก 

 
 จากตารางท่ี 53 พบวาปจจยัดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกร วิศวกร
อาวุโส ผูจัดการดานวิศวกรรม และผูอํานวยการฝาย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  
(คาเฉล่ีย 4.36  4.11  4.31 และ 3.86)  
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกร ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก
ท่ีสุดลําดับแรกคือคุณภาพผลิตภัณฑไดมาตรฐานท่ีไดรับการรับรองจากหนวยงานราชการและ
รัฐวิสาหกิจ มีการบริการแนะนําและแกไขปญหาหลังการขายอยางรวดเร็ว และมีความแข็งแรงทนทาน 
เทากัน  (คาเฉล่ีย 4.65) มากกวาดานอ่ืน 
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 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรอาวุโส  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก
ท่ีสุดลําดับแรกคือ    คุณภาพผลิตภัณฑไดมาตรฐานท่ีไดรับการรับรองจากหนวยงานราชการและ
รัฐวิสาหกิจ (คาเฉล่ีย 4.50) มากกวาดานอ่ืน 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูจัดการดานวิศวกรรม  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมากท่ีสุดลําดับแรกคือ    มีการใหคําปรึกษาเม่ือมีปญหา (คาเฉล่ีย  4.80) มากกวาดานอ่ืน 
      ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูอํานวยการฝาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก
ลําดับแรกคือมีการใหคําปรึกษาเม่ือ มีปญหา (คาเฉล่ีย 4.20) มากกวาดานอ่ืน 
 
 
ตารางท่ี 54 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคาท่ีมี 
                   อิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามตําแหนงในองคกร 

ตําแหนงในองคกร 

วิศวกร 
 

วิศวกรอาวุโส 
 

ผูจัดการดาน
วิศวกรรม 

ผูอํานวยการฝาย     

 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
ราคาอุปกรณสวิทซเกียร  

4.55 

 
มากท่ีสุด 

 
4.43 

 
มาก 

 
4.19 

 
มาก 

 
4.20 

 
มาก 

 ระยะเวลาในการชําระ
เงิน 

 
3.85 

 
มาก 

 
3.68 

 
มาก 

 
3.47 

 
นอย 

 
3.20 

 
นอย 

 มีสวนลดในกรณีที่
จายเงินสด 

 
3.80 

 
มาก 

 
3.62 

 
มาก 

 
3.23 

 
นอย 

 
3.00 

 
นอย 

ราคาอะไหล 3.90 มาก 3.87 มาก 3.71 มาก 3.40 นอย 

ราคาไมเปล่ียนแปลงบอย  
3.85 

 
มาก 

 
3.75 

 
มาก 

 
3.47 

 
นอย 

 
3.40 

 
นอย 

อัตราดอกเบี้ยในการผอน
ชําระ  

 
3.05 

 
นอย 

 
3.37 

 
นอย 

 
2.85 

 
นอย 

 
2.80 

 
นอย 

คาเฉลี่ยรวม 3.83 มาก 3.78 มาก 3.48 นอย 3.33 นอย 

 
จากตารางท่ี 54 พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวศิวกร และวิศวกร

อาวุโส ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.83 และ3.78)  ตําแหนงผูจดัการ
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ดานวิศวกรรม และผูอํานวยการฝาย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย  (คาเฉล่ีย 3.48 
และ 3.33)  
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก
ท่ีสุดลําดับแรกคือราคาอุปกรณสวิทซเกยีร (คาเฉล่ีย 4.55) มากกวาดานอ่ืน 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรอาวุโส ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด
ลําดับแรกคือ ราคาอุปกรณสวิทซเกียร (คาเฉล่ีย 4.43) มากกวาดานอ่ืน 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูจัดการดานวิศวกรรมใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มากท่ีสุดลําดับแรกคือ    ราคาอุปกรณสวิทซเกียร (คาเฉล่ีย  4.19) มากกวาดานอ่ืน 
 ผูตอบแบบสอบถามผูอํานวยการฝายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมากท่ีสุดลําดับ
แรกคือราคาอุปกรณสวิทซเกียร  (คาเฉล่ีย 4.20) มากกวาดานอ่ืน 

 
ตารางท่ี 55  แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานชองทางการ 
                   จัดจําหนายท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพือ่ใชในโครงการ จําแนกตาม 
                   ตําแหนงในองคกร 

ตําแหนงในองคกร 

วิศวกร 
 

วิศวกรอาวุโส 
 

ผูจัดการดาน
วิศวกรรม 

ผูอํานวยการฝาย     

 
ปจจัยดานชองทางการจัด

จําหนาย 
 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 
มีบริการสงสินคาถึง Site งาน
โครงการ 

 
4.10 

 
มาก 

 
3.93 

 
มาก 

 
3.95 

 
มาก 

 
3.60 

 
มาก 

 มีบริการขนสงสินคาที่
รวดเร็วและถูกตอง 

 
4.50 

 
มากท่ีสุด 

 
4.18 

 
มาก 

 
4.14 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

 มีความยืดหยุนของระยะเวลา
การสงสินคาตามความ
เรงดวนของโครงการ 

 
4.50 

 
มากท่ีสุด 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.14 

 
มาก 

 
4.20 

 
มาก 

 กระบวนการสั่งซื้อไมยุงยาก  
4.30 

 
มาก 

 
3.75 

 
มาก 

 
3.81 

 
มาก 

 
3.60 

 
มาก 

 สามารถติดตอกับผูจําหนาย
สินคาไดสะดวก 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.06 

 
มาก 

 
4.28 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

มีสินคาพรอมขายตลอดเวลา  
4.30 

 
มาก 

 
3.93 

 
มาก 

 
4.14 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.33 มาก 4.02 มาก 4.08 มาก 3.83 มาก 
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 จากตารางท่ี 55 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามตําแหนง
วิศวกร วิศวกรอาวุโส ผูจัดการดานวิศวกรรม และผูอํานวยการฝาย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.33   4.02   4.08 และ 3.83) 
 ปจจัยยอยตําแหนงวิศวกร ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรกคือมี
บริการขนสงสินคาท่ีรวดเร็วและถูกตองและมีความยืดหยุนของระยะเวลาการสงสินคาตามความ
เรงดวนของโครงการ (คาเฉล่ีย 4.50)  มากกวาดานอ่ืน 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรอาวุโสใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก
ลําดับแรกคือ  มีความยืดหยุนของระยะเวลาการสงสินคาตามความเรงดวนของโครงการ  (คาเฉล่ีย 
4.25) มากกวาดานอ่ืน 
  ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูจัดการดานวิศวกรรมใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มากลําดับแรกคือ  สามารถติดตอกับผูจําหนายสินคาไดสะดวก (คาเฉล่ีย  4.28) มากกวาดานอ่ืน 
 ผูตอบแบบสอบถามผูอํานวยการฝาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก
คือ มีความยืดหยุนของระยะเวลาการสงสินคาตามความเรงดวนของโครงการ (คาเฉล่ีย 4.20)  มากกวา
ดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 56 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริม 
                   การตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวทิซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตาม 
                   ตําแหนงในองคกร 

ตําแหนงในองคกร 

วิศวกร 
 

วิศวกรอาวุโส 
 

ผูจัดการดาน
วิศวกรรม 

ผูอํานวยการฝาย    

 
ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด 
 

 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

มีเอกสารเก่ียวกับ
รายละเอียดทางเทคนิค
ของอุปกรณสวิทซเกียร
ฟรี 

 
4.35 

 
มาก 

 
4.43 

 
มาก 

 
4.09 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

มีการจัดฝกอบรมให
ความรูแกลูกคาฟรีอยาง
สม่ําเสมอ 

 
4.45 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.23 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

พนักงานขายสามารถ
แนะนําและแจง
รายละเอียดเก่ียวสินคาได
อยางถูกตองชัดเจน 

 
4.30 

 
มาก 

 
4.50 

 
มากที่สุด 

 
4.23 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

กริยามารยาทพนักงาน
ขาย 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.06 

 
มาก 

 
3.57 

 
มาก 

 
3.20 

 
นอย 

 พนักงานขายมีความรูใน
ตัวสินคา 

 
4.20 

 
มาก 

 
4.37 

 
มาก 

 
4.23 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

 มีการสงเสริมการขาย 
เชน ลด แลก แจก แถม 

 
3.45 

 
นอย 

 
3.50 

 
นอย 

 
3.09 

 
นอย 

 
2.60 

 
นอย 

 พนักงานมีความชํานาญ
ในการแกไขปญหา 

 
4.20 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.28 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

การโฆษณาในสื่อตางๆ   
3.45 

 
นอย 

 
3.50 

 
นอย 

 
3.23 

 
นอย 

 
3.50 

 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.05 มาก 4.11 มาก 3.87 มาก 3.54 มาก 
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 จากตารางท่ี 56พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามตําแหนง
วิศวกร วิศวกรอาวุโส  ผูจัดการดานวิศวกรรม และผูอํานวยการฝาย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.05   4.11   3.87 และ 3.54)  
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกร ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก
ลําดับแรกคือ มีการจัดฝกอบรมใหความรูแกลูกคาฟรีอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 4.45)  มากกวาดานอ่ืน 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงวิศวกรอาวุโสใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด
ลําดับแรกคือพนักงานขายสามารถแนะนําและแจงรายละเอียดเก่ียวสินคาไดอยางถูกตองชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 4.50)  มากกวาดานอ่ืน 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูจัดการดานวิศวกรรม  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มากลําดับแรกคือ พนักงานมีความชํานาญในการแกไขปญหา (คาเฉล่ีย 4.28) มากกวาดานอ่ืน 
 ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูอํานวยการฝาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก
ลําดับแรกคือ มีเอกสารเกี่ยวกับรายละเอียดทางเทคนิคของอุปกรณสวิทซเกียรฟรี   มีการจัดฝกอบรม
ใหความรูแกลูกคาฟรีอยางสมํ่าเสมอ  พนักงานขายสามารถแนะนําและแจงรายละเอียดเกี่ยวสินคาได
อยางถูกตองชัดเจน  พนักงานขายมีความรูในตัวสินคา  และพนักงานมีความชํานาญในการแกไขปญหา 
เทากัน(คาเฉล่ีย 3.80)  มากกวาดานอ่ืน 
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6.3 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตดัสินใจเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชใน
โครงการ จําแนกตามประเภทงานท่ีบริษัทรับทํา 

 

ตารางท่ี 57 สดงคาเฉล่ียระดบัการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมี 
                    อิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามประเภทงานท่ี 
                    บริษัทรับทํา 

ประเภทงานที่บริษัทรับทํา 

ท่ีปรึกษา งานออกแบบ งานรับเหมา 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

คุณภาพผลิตภัณฑไดมาตรฐาน ที่ไดรับการ
รับรองจากหนวยงานราชการ และ
รัฐวิสาหกิจ 

 
4.50 

 
มากที่สุด 

 
4.55 

 
 มากที่สุด 

 
4.19 

 
มาก 

ช่ือเสียงของตรายี่หอ 4.22 มาก 4.23 มาก 3.94 มาก 
รูปแบบที่สามารถตอขยายไดเมื่อลูกคา
ตองการโหลดไฟฟาในอนาคตมากขึ้น 

 
4.28 

 
มาก 

 
4.27 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

มีการรับเปล่ียนสินคาที่ชํารุด (ในระยะเวลาท่ี
กําหนดให) 

 
4.31 

 
มาก 

 
4.34 

 
มาก 

 
4.31 

 
มาก 

มีการบริการแนะนําและแกไขปญหาหลังการ
ขายอยางรวดเร็ว 

 
4.44 

 
มาก 

 
4.50 

 
มาก 

 
4.38 

 
มาก 

ช่ือเสียงประเทศที่ผลิต 4.11 มาก 4.13 มาก 4.06 มาก 

เง่ือนไขการรับประกันที่ดีกวาผูขายรายอื่น 4.06 มาก 4.14 มาก 4.25 มาก 
ดรับการรับรองระบบการบริหารคุณภาพ 
ISO 9001:2000 

 
4.11 

 
มาก 

 
4.11 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

ไดรับการรับรองมาตรฐาน
ผลิตภัณฑอุตสาหกรรม มอก. 

 
4.36 

 
มาก 

 
4.36 

 
มาก 

 
4.13 

 
มาก 

 มีบริการติดต้ัง 4.03 มาก 4.04 มาก 3.87 มาก 
มีคูมือการใชงานอยางละเอียด 4.08 มาก 4.12 มาก 4.12 มาก 
มีความแข็งแรงทนทาน 4.39 มาก 4.41 มาก 4.25 มาก 
มีความทันสมัย 4.03 มาก 4.05 มาก 4.12 มาก 
ระยะเวลารับประกันสินคา 4.28 มาก 4.27 มาก 4.31 มาก 
 ขนาดและรูปแบบของสินคา 4.03 มาก 4.04 มาก 3.81 มาก 
มีการใหคําปรึกษาเมื่อมีปญหา 4.36 มาก 4.41 มาก 4.31 มาก 

คาเฉล่ียรวม 4.22 มาก 4.25 มาก 4.13 มาก 
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 จากตารางท่ี 57 พบวา ปจจยัดานผลิตภณัฑ  ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทํางานท่ีปรึกษา ท่ี
รับทํางานออกแบบ และที่รับทํางานรับเหมา ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  
(คาเฉล่ีย 4.22   4.25 และ 4.13) 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทํางานท่ีปรึกษา และรับทํางานออกแบบ  ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรกคือ คุณภาพผลิตภัณฑไดมาตรฐาน ท่ีไดรับการ
รับรองจากหนวยงานราชการ และรัฐวิสาหกิจ (คาเฉล่ีย 4.50, 4.55)   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทํางานรับเหมา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด
ลําดับแรกคือ  มีการบริการแนะนําและแกไขปญหาหลังการขายอยางรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.38) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 85 

ตารางท่ี 58 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคาท่ีมี 
                   อิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามประเภทงานท่ี 
                 บริษัทรับทํา 

 
จากตารางท่ี 58 พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทํางานท่ีปรึกษา ท่ีรับ

ทํางานออกแบบ และที่รับทํางานรับเหมา ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 
3.63   3.64 และ 3.92) 
 ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทํางานท่ีปรึกษาและผูท่ีรับทํางานออกแบบ ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือ  ราคาอุปกรณสวิทซเกียร (คาเฉล่ีย 4.31, 4.38) 
มากกวาดานอ่ืน 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทํางานงานรับเหมา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก
ท่ีสุด ลําดับแรก คือราคาอุปกรณสวิทซเกียร (คาเฉล่ีย 4.50)  มากกวาดานอ่ืน 

 
 
 
 
 
 
 
 

ประเภทงานที่บริษัทรับทํา 

ท่ีปรึกษา งานออกแบบ งานรับเหมา 

 
ปจจัยดานราคา 

 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ราคาอุปกรณสวิทซเกียร 4.31 มาก 4.38 มาก 4.50 มากที่สุด 

ระยะเวลาในการชําระเงิน 3.64 มาก 3.57 มาก 4.00 มาก 
สวนลดในกรณีที่จายเงินสด 3.50 มาก 3.48 นอย 3.75 มาก 

ราคาอะไหล 3.75 มาก 3.79 มาก 3.87 มาก 

ราคาไมเปล่ียนแปลงบอย 3.56 มาก 3.61 มาก 3.94 มาก 
อัตราดอกเบี้ยในการผอนชําระ  3.03 นอย 2.98 นอย 3.44 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 3.63 มาก 3.64 มาก 3.92 มาก 
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ตารางท่ี 59 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานชองทางการ 
                   จัดจําหนายท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพือ่ใชในโครงการ จําแนกตาม 
                   ประเภทงานท่ีบริษัทรับทํา 

ประเภทงานที่บริษัทรับทํา 

ท่ีปรึกษา งานออกแบบ งานรับเหมา 

 
ปจจัยดานชองทาง 
การจัดจําหนาย 

 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

มีบริการสงสินคาถึง Site งาน
โครงการ 

 
3.94 

 
มาก 

 
4.04 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

มีบริการขนสงสินคาที่รวดเร็วและ
ถูกตอง 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.23 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

 มีความยืดหยุนของระยะเวลาการ
สงสินคาตามความเรงดวนของ
โครงการ 

 
4.39 

 
มาก 

 
4.27 

 
มาก 

 
4.31 

 
มาก 

 กระบวนการสั่งซื้อไมยุงยาก 3.89 มาก 3.95 มาก 4.00 มาก 

สามารถติดตอกับผูจําหนายสินคา
ไดสะดวก 

 
4.16 

 
มาก 

 
4.18 

 
มาก 

 
4.06 

 
มาก 

มีสินคาพรอมขายตลอดเวลา 4.14 มาก 4.11 มาก 4.06 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.13 มาก 4.13 มาก 4.11 มาก 

 
จากตารางท่ี 59 พบวาปจจยัดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทํางาน

ท่ีปรึกษา ท่ีรับทํางานออกแบบ และท่ีรับทํางานรับเหมา ใหความสําคัญโดยรวมมคีาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก  (คาเฉล่ีย 4.13   4.13 และ 4.11) 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามทุกประเภทงานท่ีบริษัทรับทํา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก ลําดับแรกคือ มีความยืดหยุนของระยะเวลาการสงสินคาตามความเรงดวนของโครงการ 
(คาเฉล่ีย 4.39, 4.27 และ 4.31 ) มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 60 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริม 
                   การตลาด ท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวทิซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตาม 
                   ประเภทงานท่ีบริษัทรับทํา 

ประเภทงานที่บริษัทรับทํา 

ท่ีปรึกษา งานออกแบบ งานรับเหมา 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

 
 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

มีเอกสารเก่ียวกับรายละเอียดทาง
เทคนิคของอุปกรณสวิทซเกียรฟรี 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.06 

 
มาก 

มีการจัดฝกอบรมใหความรูแกลูกคา
ฟรีอยางสมํ่าเสมอ 

 
4.31 

 
มาก 

 
4.29 

 
มาก 

 
3.94 

 
มาก 

พนักงานขายสามารถแนะนําและแจง
รายละเอียดเก่ียวสินคาไดอยางถูกตอง
ชัดเจน 

 
4.28 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.38 

 
มาก 

กริยามารยาทพนักงานขาย 3.89 มาก 3.77 มาก 4.00 มาก 

พนักงานขายมีความรูในตัวสินคา 4.28 มาก 4.18 มาก 4.19 มาก 
มีการสงเสริมการขาย เชน ลด แลก 
แจก แถม 

 
3.17 

 
นอย 

 
3.27 

 
นอย 

 
3.56 

 
มาก 

พนักงานมีความชํานาญในการแกไข
ปญหา 

 
4.19 

 
มาก 

 
4.20 

 
มาก 

 
4.13 

 
มาก 

การโฆษณาในสื่อตางๆ  3.39 นอย 3.39 นอย 3.50 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.97 มาก 3.95 มาก 3.97 มาก 

 
จากตารางท่ี 60 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทํางานท่ี

ปรึกษา ท่ีรับทํางานออกแบบ และท่ีรับทํางานรับเหมา ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับ
มาก  (คาเฉล่ีย 3.97   3.95 และ 3.97)  ตามลําดับ 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทํางานท่ีปรึกษาและผูที่ รับทํางานออกแบบให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือมีการจัดฝกอบรมใหความรูแกลูกคาฟรีอยาง
สมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 4.31) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีรับทํางานงานรับเหมา ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก
ลําดับแรก คือ พนักงานขายสามารถแนะนําและแจงรายละเอียดเกี่ยวสินคาไดอยางถูกตองชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 4.38) มากกวาดานอ่ืน 
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6.4 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตดัสินใจเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชใน
โครงการ จําแนกตามจํานวนคร้ังท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 
 
ตารางท่ี 61 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภณัฑท่ีมี 
                   อิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามจํานวนคร้ังท่ีมีสวน 

     รวมในการตัดสินใจเลือก 
จํานวนครั้งท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 

1 ครั้ง 2 ครั้ง 3 ครั้ง 4 ครั้งขึ้นไป 

 
          ปจจัยดานผลิตภณัฑ 

 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

คุณภาพผลิตภัณฑไดมาตรฐาน ที่
ไดรับการรับรองจากหนวยงาน
ราชการและรัฐวิสาหกิจ 

 
4.62 

 
มากท่ีสุด 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.50 

 
มากท่ีสุด 

 
4.56 

 
มากท่ีสุด 

ชื่อเสียงของตรายี่หอ 4.00 มาก 4.00 มาก 4.40 มาก 4.25 มาก 
 รูปแบบท่ีสามารถตอขยายไดเมื่อ
ลูกคาตองการโหลดไฟฟาใน
อนาคตมากขึ้น 

 
4.37 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.30 

 
มาก 

 
4.20 

 
มาก 

มีการรับเปลี่ยนสินคาท่ีชํารุด (ใน
ระยะเวลาท่ีกําหนดให) 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.40 

 
มาก 

 
4.32 

 
มาก 

มีการบริการแนะนําและแกไข
ปญหาหลังการขายอยางรวดเร็ว 

 
4.62 

 
มากท่ีสุด 

 
4.75 

 
มากท่ีสุด 

 
4.70 

 
มากท่ีสุด 

 
4.37 

 
มาก 

ชื่อเสียงประเทศท่ีผลิต 3.87 มาก 4.25 มาก 4.20 มาก 4.15 มาก 

  เงื่อนไขการรับประกันที่ดีกวา
ผูขายรายอื่น 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.50 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

ไดรับการรับรองระบบการบริหาร
คุณภาพ ISO 9001:2000 

 
4.50 

 
มากท่ีสุด 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.10 

 
มาก 

ไดรับการรับรองมาตรฐาน
ผลิตภัณฑอุตสาหกรรม มอก. 

 
4.62 

 
มากท่ีสุด 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.35 

 
มาก 

  มีบริการติดต้ัง 4.12 มาก 4.25 มาก 4.00 มาก 4.05 มาก 
มีคูมือการใชงานอยางละเอยีด 4.00 มาก 4.25 มาก 4.30 มาก 4.15 มาก 
 มีความแข็งแรงทนทาน 4.37 มาก 4.50 มาก 4.40 มาก 4.42 มาก 
 มีความทันสมัย 3.87 มาก 4.25 มาก 4.20 มาก 4.02 มาก 
ระยะเวลารับประกันสินคา 4.00 มาก 4.25 มาก 4.10 มาก 4.40 มาก 
ขนาดและรูปแบบของสินคา 4.00 มาก 4.00 มาก 3.90 มาก 4.05 มาก 
มีการใหคําปรึกษาเม่ือมีปญหา 4.12 มาก 4.50 มากท่ีสุด 4.50 มากท่ีสุด 4.45 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.21 มาก 4.27 มาก 4.23 มาก 4.26 มาก 
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จากตารางท่ี  61  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจเลือก 1 คร้ัง  2 คร้ัง 3 คร้ัง และ4 คร้ังข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมอยูในระดับมาก  โดยมี
คาเฉล่ีย 4.21   4.27   4.23 และ 4.26 ตามลําดับ 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 1 คร้ัง ให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมากลําดับแรก คือ คุณภาพผลิตภัณฑไดมาตรฐานที่ไดรับการรับรอง
จากหนวยงานราชการ และรัฐวิสาหกิจ   มีการบริการแนะนําและแกไขปญหาหลังการขายอยางรวดเร็ว 
และไดรับการรับรองมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาห-กรรม มอก. เทากัน (คาเฉล่ีย 4.62) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 2 คร้ัง ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรก คือมีการบริการแนะนําและแกไขปญหาหลังการขายอยางรวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 4.75) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 3 คร้ัง ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรกคือมีการบริการแนะนําและแกไขปญหาหลังการขายอยางรวดเร็ว 
(คาเฉล่ีย 4.70) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 4 คร้ังข้ึนไป ใหความสําคัญมี
คาเฉลี่ยอยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรก คือคุณภาพผลิตภัณฑไดมาตรฐาน ท่ีไดรับการรับรองจาก
หนวยงานราชการ และรัฐวิสาหกิจ (คาเฉล่ีย 4.56) มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 62 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคาท่ีมี 
                   อิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามจํานวนคร้ังท่ีมีสวน   
                   รวมในการตัดสินใจเลือก 

จํานวนคร้ังท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 

1 คร้ัง 2 คร้ัง 3 คร้ัง 4 คร้ังขึ้นไป 

 
           ปจจัยดานราคา 

 
คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ราคาอุปกรณสวิทซ
เกียร 

 
4.50 

 
มากทีสุด 

 
4.75 

 
มากที่สุด 

 
4.30 

 
มาก 

 
4.32 

 
มาก 

ระยะเวลาในการชําระ
เงิน 

 
3.37 

 
นอย 

 
4.25 

 
มาก 

 
3.60 

 
มาก 

 
3.62 

 
มาก 

 มีสวนลดในกรณีที่
จายเงินสด 

 
3.75 

 
มาก 

 
4.50 

 
มากที่สุด 

 
2.90 

 
นอย 

 
3.50 

 
มาก 

ราคาอะไหล 3.62 มาก 4.25 มาก 3.80 มาก 3.77 มาก 

 ราคาไมเปล่ียน แปลง
บอย 

 
3.37 

 
นอย 

 
4.50 

 
มากที่สุด 

 
2.70 

 
นอย 

 
3.12 

 
นอย 

 อัตราดอกเบี้ยในการ
ผอนชําระ  

 
2.37 

 

นอยที่สุด 
 

4.50 
 

มากที่สุด 
 

2.70 
 

นอย 
 

3.12 
 

นอย 

คาเฉลี่ยรวม 3.50 มาก 4.46 มาก 3.33 นอย 3.58 มาก 

 
จากตารางท่ี 62 พบวาปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจ

เลือก 1 คร้ัง  2 คร้ัง และ4 คร้ังข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 3.50   
4.46  และ 3.58) ตามลําดับ สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 3 คร้ัง ให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.33) 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 1 คร้ัง ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรก คือราคาอุปกรณสวิทซเกียร (คาเฉล่ีย 4.50) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 2 คร้ัง ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมากท่ีสุดลําดับแรก คือ ราคาอุปกรณสวิทซเกียร (คาเฉล่ีย 4.75)  มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 3 คร้ัง ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมากลําดับแรก คือราคาอุปกรณสวิทซเกียร (คาเฉล่ีย 4.30)  มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามที่เคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 4 คร้ังข้ึนไป ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรก คือ ราคาอุปกรณสวิทซเกียร  (คาเฉล่ีย 4.32)  มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 63 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานชองทางการ 
                    จัดจําหนายท่ีมีอิทธิพลตอการเลือก  อุปกรณสวิทซเกยีรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตาม 
                    จํานวนคร้ังท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก  

จํานวนครั้งท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 

1 ครั้ง 2 ครั้ง 3 ครั้ง 4 ครั้งขึ้นไป 

 
        ปจจัยดานชองทาง 
          การจัดจําหนาย 

 คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

มีบริการสงสินคาถึง Site งาน
โครงการ 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

 
3.90 

 
มาก 

 
4.05 

 
มาก 

มีบริการขนสงสินคาท่ีรวดเร็ว
และถูกตอง 

 
4.12 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.20 

 
มาก 

 
4.30 

 
มาก 

มีความยืดหยุนของระยะเวลา
การสงสินคาตามความเรงดวน
ของโครงการ 

 
4.12 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.50 

 
มากท่ีสุด 

 
4.30 

 
มาก 

 กระบวนการสั่งซ้ือไมยุงยาก  
4.00 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

 
3.90 

 
มาก 

 
3.90 

 
มาก 

สามารถติดตอกับผูจําหนาย
สินคาไดสะดวก 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.50 

 
มากท่ีสุด 

 
4.20 

 
มาก 

 
4.17 

 
มาก 

มีสินคาพรอมขายตลอดเวลา  
4.00 

 
มาก 

 
4.50 

 
มากท่ีสุด 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.12 

 
มาก 

คาเฉล่ียรวม 4.04 มาก 4.29 มาก 4.12 มาก 4.14 มาก 

 
จากตารางท่ี 63   พบวาปจจยัชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวน

รวมในการตัดสินใจเลือก 1 คร้ัง  2 คร้ัง 3 คร้ัง และ4 คร้ังข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.04   4.29   4.12 และ 4.14)  ตามลําดับ 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 1 คร้ัง ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดบัแรก คือ มีบริการขนสงสินคาท่ีรวดเร็ว และถูกตอง และมี
ความยืดหยุนของระยะเวลาการสงสินคาตามความเรงดวนของโครงการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.12)  
มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 2 คร้ัง ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรก คือ มีสินคาพรอมขายตลอดเวลา และมีสินคาพรอมขายตลอดเวลา 
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.50)   
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 3 คร้ัง ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรก คือ มีความยืดหยุนของระยะเวลาการสงสินคาตามความเรงดวนของ
โครงการ (คาเฉล่ีย 4.50) มากกวาดานอ่ืน 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 4 คร้ังข้ึนไป ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรก คือ  มีบริการขนสงสินคาท่ีรวดเร็วและถูกตอง  และมีความยืดหยุน
ของระยะเวลาการสงสินคาตามความเรงดวนของโครงการ (คาเฉล่ีย 4.30)  

   
ตารางท่ี 64 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริม 
                   การตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวทิซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามจํานวน 
                   คร้ังท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 

จํานวนครั้งท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 

1 ครั้ง 2 ครั้ง 3 ครั้ง 4 ครั้งขึ้นไป 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

 
 คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

มีเอกสารเก่ียวกับรายละเอียดทาง
เทคนิคของอุปกรณสวิทซเกียรฟรี 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.50 

 
มากท่ีสุด 

 
4.30 

 
มาก 

 
4.20 

 
มาก 

มีการจัดฝกอบรมใหความรูแกลูกคา
ฟรีอยางสมํ่าเสมอ 

 
4.12 

 
มาก 

 
4.50 

 
มากท่ีสุด 

 
4.10 

 
มาก 

 
4.27 

 
มาก 

พนักงานขายสามารถแนะนําและแจง
รายละเอียดเก่ียวสินคาไดอยางถูกตอง
ชัดเจน 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.40 

 
มาก 

 
4.32 

 
มาก 

กริยามารยาทพนักงานขาย 3.25 นอย 4.50 มากท่ีสุด 4.00 มาก 3.82 มาก 

 พนักงานขายมีความรูในตัวสินคา 3.75 มาก 4.75 มากท่ีสุด 4.30 มาก 4.25 มาก 
มีการสงเสริมการขาย เชน ลด แลก 
แจก แถม 

 
3.12 

 
นอย 

 
4.00 

 
มาก 

 
2.90 

 
นอย 

 
3.32 

 
นอย 

พนักงานมีความชํานาญในการแกไข
ปญหา 

 
3.87 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

 
4.10 

 
มาก 

 
4.30 

 
มาก 

การโฆษณาในส่ือตางๆ  3.00 นอย 4.25 มาก 3.30 นอย 3.45 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 3.67 มาก 4.38 มาก 3.93 มาก 3.99 มาก 

 
จากตารางท่ี 64 พบวาปจจัยดานส่ิงแวดลอม  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการ

ตัดสินใจเลือก 1 คร้ัง  2 คร้ัง 3 คร้ัง และ4 คร้ังข้ึนไป ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก  
(คาเฉล่ีย 3.67   4.38  3.93 และ 3.99) ตามลําดับ 
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ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 1 คร้ัง ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดบัแรก คือ มีเอกสารเกี่ยวกับรายละเอียดทางเทคนิคของ
อุปกรณสวิทซเกียรฟรี (คาเฉลี่ย 4.25)  มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 2 คร้ัง ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรก คือ พนักงานขายมีความรูในตัวสินคา (คาเฉล่ีย 4.75) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 3 คร้ัง ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรก คือ พนักงานขายสามารถแนะนําและแจงรายละเอียดเกี่ยวสินคาไดอยาง
ถูกตองชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.40)  มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือก 4 คร้ังข้ึนไป ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรก คือ พนักงานขายสามารถแนะนําและแจงรายละเอียดเกี่ยวสินคา
ไดอยางถูกตองชัดเจน  (คาเฉล่ีย 4.32)  มากกวาดานอ่ืน 
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 6.5 ปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการตดัสินใจเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อ
ใชในโครงการ จําแนกตามผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสุดทายในองคกร 
 
ตารางท่ี 65 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภณัฑท่ีมี 
                   อิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามผูท่ีมีอํานาจในการ 
                   ตัดสินใจเลือกคนสุดทายในองคกร 

ผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสดุทายในองคกร 

เจาของกิจการ ผูจัดการโครงการ ผูจัดการฝายจัดซ้ือ ผูจัดการฝายวิศวกรรม 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

คุณภาพผลิตภัณฑไดมาตรฐาน ที่
ไดรับการรับรองจากหนวยงาน
ราชการ และรัฐวิสาหกิจ 

 
4.53 

 
มากท่ีสุด 

 
4.63 

 
มากท่ีสุด 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.53 

 
มากท่ีสุด 

ชื่อเสียงของตรายี่หอ 4.30 มาก 4.10 มาก 3.60 มาก 4.31 มาก 
รูปแบบท่ีสามารถตอขยายไดเมื่อ
ลูกคาตองการโหลดไฟฟาใน
อนาคตมากขึ้น 

 
4.38 

 
มาก 

 
3.63 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.37 

 
มาก 

มีการรับเปลี่ยนสินคาท่ีชํารุด (ใน
ระยะเวลาท่ีกําหนดให) 

 
4.38 

 
มาก 

 
4.36 

 
มาก 

 
4.40 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

มีการบริการแนะนําและแกไข
ปญหาหลังการขายอยางรวดเร็ว 

 
4.61 

 
มากทีสุด 

 
4.46 

 
มาก 

 
4.20 

 
มาก 

 
4.46 

 
มาก 

ชื่อเสียงประเทศท่ีผลิต 4.38 มาก 4.00 มาก 3.80 มาก 4.09 มาก 

เงื่อนไขการรับประกันที่ดีกวา
ผูขายรายอื่น 

 
4.38 

 
มาก 

 
4.28 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.03 

 
มาก 

ไดรับการรับรองระบบการบริหาร
คุณภาพ ISO 9001:2000 

 
4.46 

 
มาก 

 
4.10 

 
มาก 

 
3.40 

 
นอย 

 
4.12 

 
มาก 

ไดรับการรับรองมาตรฐาน
ผลิตภัณฑอุตสาหกรรม มอก. 

 
4.38 

 
มาก 

 
4.19 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

 
4.40 

 
มาก 

มีบริการติดต้ัง 4.15 มาก 4.19 มาก 3.60 มาก 4.06 มาก 
มีคูมือการใชงานอยางละเอยีด 4.46 มาก 4.27 มาก 3.60 มาก 4.06 มาก 
มีความแข็งแรงทนทาน 4.69 มากท่ีสุด 4.54 มากท่ีสุด 4.00 มาก 4.31 มาก 
มีความทันสมัย 4.00 มาก 4.18 มาก 3.80 มาก 4.03 มาก 
ระยะเวลารับประกันสินคา 4.46 มาก 4.36 มาก 4.40 มาก 4.15 มาก 
ขนาดและรูปแบบของสินคา 4.30 มาก 3.63 มาก 3.40 มาก 4.09 มาก 
มีการใหคําปรึกษาเม่ือมีปญหา 4.61 มากท่ีสุด 4.46 มาก 4.00 มาก 4.37 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 4.40 มาก 4.21 มาก 3.88 มาก 4.23 มาก 
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จากตารางท่ี 65 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามท่ีองคกรเจาของกิจการมี
อํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย ผูจัดการโครงการมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย ผูจัดการฝายจัดซ้ือ
มีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย  และผูจัดการฝายวิศวกรรมมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย ให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.40   4.21   3.88 และ 4.23) ตามลําดับ  

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามที่เจาของกิจการเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคน
สุดทาย หความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรกคือ  มีความแข็งแรงทนทาน (คาเฉล่ีย 
4.69)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการโครงการเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสุดทาย 
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรกคือ คุณภาพผลิตภัณฑไดมาตรฐานท่ีไดรับการ
รับรองจากหนวยงานราชการ และรัฐวิสาหกิจ (คาเฉล่ีย  4.63) มากกวาดานอ่ืน 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการฝายจัดซ้ือเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสุดทาย 
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือ  มีการรับเปล่ียนสินคาท่ีชํารุด (ในระยะเวลาท่ี
กําหนดให)  และระยะเวลารับประกันสินคา เทากัน(คาเฉล่ีย 4.40)  มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามที่ผูจัดการฝายวิศวกรรมเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคน
สุดทาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรกคือ  คุณภาพผลิตภัณฑไดมาตรฐาน ท่ี
ไดรับการรับรองจากหนวยงานราชการ และรัฐวิสาหกิจ (คาเฉล่ีย 4.53)  มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 66 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคาท่ีมี 
                   อิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามผูท่ีมีอํานาจในการ 
                   ตัดสินใจเลือกคนสุดทายในองคกร 

ผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสดุทายในองคกร 

เจาของกิจการ 
 

ผูจัดการโครงการ 
 

ผูจัดการฝายจัดซ้ือ 
 

ผูจัดการฝาย
วิศวกรรม 

 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ราคาอุปกรณสวิทซเกียร 4.38 มาก 4.72 มากท่ีสุด 4.60 มากท่ีสุด 4.18 มาก 
ระยะเวลาในการชําระเงิน 3.92 มาก 4.00 มาก 3.80 มาก 3.34 นอย 
มีสวนลดในกรณีที่จายเงินสด 3.61 มาก 3.91 มาก 3.20 นอย 3.34 นอย 

ราคาอะไหล 4.23 มาก 3.91 มาก 3.80 มาก 3.56 มาก 

ราคาไมเปลี่ยนแปลงบอย 4.23 มาก 4.19 มาก 3.80 มาก 3.21 นอย 
อัตราดอกเบ้ียในการผอนชําระ  3.15 นอย 3.91 มาก 2.80 นอย 2.71 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 3.92 มาก 4.11 มาก 3.67 มาก 3.39 นอย 

 

จากตารางท่ี 66 พบวา ปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามท่ีองคกรเจาของกิจการมี
อํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย ผูจัดการโครงการมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย และผูจัดการฝาย
จัดซ้ือมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย  ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 
3.92   4.11   3.67) ตามลําดับ สวนองคกรผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการฝายวิศวกรรมมีอํานาจตัดสินใจ
เลือกคนสุดทาย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับนอย (คาเฉล่ีย 3.39) 

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามท่ีองคกรเจาของกิจการเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจ
เลือกคนสุดทาย  และองคกรท่ีผูจัดการฝายวิศวกรรมมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสุดทาย ให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือ  ราคาอุปกรณสวิทซเกียรเปนลําดับแรก (คาเฉล่ีย 
4.38  และ 4.18)  สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีองคกรท่ีผูจัดการโครงการมีอํานาจในการตัดสินใจเลือก
คนสุดทาย  องคกรท่ีผูจัดการฝายจัดซ้ือมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสุดทาย  ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.72 และ 4.60)  มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 67 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานชองทางการ 
                   จัดจําหนายท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวิทซเกียรเพือ่ใชในโครงการ จําแนกตามผูท่ีมี 
                   อํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสุดทายในองคกร 

ผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสดุทายในองคกร 

เจาของกิจการ 
(13 บริษัท) 

ผูจัดการโครงการ 
(11 บริษัท) 

ผูจัดการฝายจัดซ้ือ 
(5 บริษัท) 

ผูจัดการฝายวิศวกรรม 
(32 บริษัท) 

 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

มีบริการสงสินคาถึง Site งาน
โครงการ 

 
4.15 

 
มาก 

 
4.36 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

 
3.90 

 
มาก 

มีบริการขนสงสินคาท่ีรวดเร็วและ
ถูกตอง 

 
4.46 

 
มาก 

 
4.63 

 
มากท่ีสุด 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.09 

 
มาก 

 มีความยืดหยุนของระยะเวลาการสง
สินคาตามความเรงดวนของ
โครงการ 

 
4.46 

 
มาก 

 
4.27 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.26 

 
มาก 

 กระบวนการสั่งซ้ือไมยุงยาก 4.23 มาก 4.00 มาก 3.80 มาก 3.75 มาก 

สามารถติดตอกับผูจําหนายสินคาได
สะดวก 

 
4.38 

 
มาก 

 
4.10 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

 
4.18 

 
มาก 

มีสินคาพรอมขายตลอดเวลา 4.46 มาก 4.18 มาก 4.00 มาก 3.96 มาก 

คาเฉล่ียรวม 4.36 มาก 4.26 มาก 3.90 มาก 4.02 มาก 

 

จากตารางท่ี 67 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามท่ีองคกรท่ี
เจาของกิจการมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย ผูจัดการโครงการมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย 
ผูจัดการฝายจัดซ้ือมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย  และผูจัดการฝายวิศวกรรมมีอํานาจตัดสินใจเลือก
คนสุดทาย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.36,   4.26,   3.90 และ 4.02) 
ตามลําดับ  

ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามที่เจาของกิจการเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคน
สุดทาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือ  มีบริการขนสงสินคาท่ีรวดเร็วและ
ถูกตอง  มีความยืดหยุนของระยะเวลาการสงสินคาตามความเรงดวนของโครงการ และมีสินคาพรอม
ขายตลอดเวลา เทากัน(มีคาเฉล่ีย 4.46) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการโครงการเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสุดทาย 
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุดลําดับแรกคือ  มีบริการขนสงสินคาท่ีรวดเร็วและถูกตอง 
(คาเฉล่ีย  4.63) มากกวาดานอ่ืน 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการฝายจัดซ้ือเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสุดทาย
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือ  มีบริการขนสงสินคาท่ีรวดเร็วและถูกตอง  มี
ความยืดหยุนของระยะเวลาการสงสินคาตามความเรงดวนของโครงการ  และมีสินคาพรอมขาย
ตลอดเวลา เทากัน(คาเฉล่ีย 4.00) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามที่ผูจัดการฝายวิศวกรรมเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคน
สุดทาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือ  มีความยืดหยุนของระยะเวลาการสง
สินคาตามความเรงดวนของโครงการ  (คาเฉล่ีย 4.26)  มากกวาดานอ่ืน 
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ตารางท่ี 68 แสดงคาเฉล่ียระดับการใหความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริม 
                   การตลาดท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกอุปกรณสวทิซเกียรเพื่อใชในโครงการ จําแนกตามผูท่ีมี 
                   อํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสุดทายในองคกร 

ผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสดุทายในองคกร 

เจาของกิจการ ผูจัดการโครงการ ผูจัดการฝายจัดซ้ือ ผูจัดการฝายวิศวกรรม 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

มีเอกสารเก่ียวกับรายละเอียดทาง
เทคนิคของอุปกรณสวิทซเกียรฟรี 

 
4.30 

 
มาก 

 
4.27 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

 
4.25 

 
มาก 

 มีการจัดฝกอบรมใหความรูแกลูกคา
ฟรีอยางสมํ่าเสมอ 

 
4.38 

 
มาก 

 
4.18 

 
มาก 

 
3.80 

 
มาก 

 
4.31 

 
มาก 

พนักงานขายสามารถแนะนําและแจง
รายละเอียดเก่ียวสินคาไดอยาง
ถูกตองชัดเจน 

 
4.46 

 
มาก 

 
4.36 

 
มาก 

 
4.20 

 
มาก 

 
4.18 

 
มาก 

กริยามารยาทพนักงานขาย 3.92 มาก 4.18 มาก 3.40 นอย 3.65 มาก 

 พนักงานขายมีความรูในตัวสินคา 4.23 มาก 4.36 มาก 4.00 มาก 4.37 มาก 
 มีการสงเสริมการขาย เชน ลด แลก 
แจก แถม 

 
3.15 

 
นอย 

 
3.45 

 
นอย 

 
3.60 

 
มาก 

 
3.21 

 
นอย 

 พนักงานมีความชํานาญในการแกไข
ปญหา 

 
4.30 

 
มาก 

 
4.27 

 
มาก 

 
4.00 

 
มาก 

 
4.18 

 
มาก 

การโฆษณาในส่ือตางๆ  3.46 นอย 3.55 มาก 3.40 นอย 3.34 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 4.03 มาก 4.08 มาก 3.78 มาก 3.94 มาก 

 
จากตารางท่ี 68 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามท่ีองคกร

เจาของกิจการมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย ผูจัดการโครงการมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย 
ผูจัดการฝายจัดซ้ือมีอํานาจตัดสินใจเลือกคนสุดทาย  และผูจัดการฝายวิศวกรรมมีอํานาจตัดสินใจเลือก
คนสุดทาย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.03  4.08  3.78 และ 3.94) 
ตามลําดับ  

ปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามที่เจาของกิจการเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคน
สุดทายใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือพนักงานขายสามารถแนะนําและแจง
รายละเอียดเกี่ยวสินคาไดอยางถูกตองชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.46) มากกวาดานอ่ืน 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการโครงการเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคนสุดทาย 
ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือ พนักงานขายสามารถแนะนําและแจงรายละเอียด
เกี่ยวสินคาไดอยางถูกตองชัดเจน  พนักงานขายมีความรูในตัวสินคา เทากัน (คาเฉลี่ย  4.36)มากกวา
ดานอ่ืน 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการฝายจัดซ้ือเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือ  พนักงานขายสามารถแนะนําและแจงรายละเอียด
เกี่ยวสินคาไดอยางถูกตองชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.20) มากกวาดานอ่ืน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีผูจัดการฝายวิศวกรรมเปนผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจเลือกคน
สุดทาย ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากลําดับแรกคือ พนักงานขายมีความรูในตัวสินคา 
(คาเฉล่ีย 4.37)  มากกวาดานอ่ืน 

 
 
 

 


